

Romanones, en París

Inquietudes patrióticas

Consta en estas columnas la satisfacción con que hemos visto el viaje del conde de Romanones a París y la esperanza que hemos cifrado en esa iniciativa del jefe del Gobierno; consta también nuestro asentimiento a la tregua patriótica solicitada por el presidente del Consejo. Pero tal actitud no puede ser obstáculo a que, después de leer las noticias enviadas desde París y algunos comentarios de la Prensa francesa, formulemos varias patrióticas advertencias.

Responden éstas al temor de que aquellas esperanzas—excesivas en algunos espíritus impresionables—se malogren y mueran. No conocemos hasta ahora otro fruto del viaje del conde de Romanones que la prórroga del Convenio francoespañol; y esto es muy ventajoso para Francia, pero no lo ha sido tanto para nosotros. Con palabras de La Epoca—diario que en este punto no es sospechoso—lo demostráramos ha pocos días.

Si esta noticia no es para coher las campanas a vuelo, mucho peores son otras que hacen relación a nuestros intereses en Marruecos y a nuestro porvenir en el Estrecho. Varios diarios franceses indican que en nuestra política marroquí se va a operar una honda transformación. No dicen en qué sentido; mas desprendéase de sus palabras que el cambio nos satisface. Y como Francia, desde 1904, viene ejerciendo la soberanía española en Marruecos, poniendo cortapisas a nuestra acción y achicando nuestra zona de influencia, esa satisfacción de la Prensa francesa induce a pensar que se quiere imponer a España menguas y quebrantos nuevos.

Por otra parte, el famoso corresponsal de The Times en Tánger vuelve a plantear la cuestión del cambio de Tánger por Gibraltar, forma balagardos de nuestra expulsión de aquella zona africana—sin la compensación, siquiera, de que así nos hiciéramos los amos de las dos llaves del Estrecho—Gibraltar y Ceuta—, porque algo querrá decir esta afirmación del

señalado y oficioso Temps: «Es imposible, en nombre de ningún principio, negar a Francia el derecho de hallarse presente en el Estrecho de Gibraltar en el momento mismo en que el derecho de internacionalización tienda a exigir que los grandes estrechos marítimos no sean controlados por nadie.»

Todo esto nos hace temer una agresión y un despojo. Es tan repetida la triste experiencia que abona estos recelos! Y es tan fundado el temor de que nuestros gobernantes no defendan con salvadora energía los intereses de España, acaso por que no tienen fe en sus destinos y porque no aciertan a comprender lo que somos y valemos por nuestra propia fuerza y por el concierto de provinciales circunstancias! Precisamente en estos días, a la vez que afirmaba el conde de Romanones su propósito de hacer efectivos los derechos de España en Marruecos, insistía tenazmente en su decisión de evitar todo rozamiento con Francia.

Es claro que no hemos de ser tan insensatos que no participemos del deseo de desarrollar en Marruecos una política de amistad y armonía con todas las naciones que allí actúan; pero ese empeño del conde de Romanones en hacer presente que nada se hará a disgusto de Francia nos parece, a más de sospechoso, no muy conveniente a la defensa de los derechos e intereses de España. Si desde el principio nos mostramos dispuestos a transigir y ceder, ¿no es evidente que el imperialismo francés nos llevará muy adelante en el camino de las concesiones?

Conste que salvamos la intención del jefe del Gobierno, y conste que, del beradamado, no ahondamos ni avanzamos en este tema trascendental. Cuanto queda escrito no tiene otra finalidad que dar la voz de alerta a la opinión española, para que, atenta y vigilante, no deje de mirar a Marruecos, teatro donde han de desenvolverse algunos de los más vitales problemas españoles.

Notas del día que fué

La historia yace en el surco

Apelo a tu memoria, lector bondadoso, para que me digas si aun conservas en ella la imagen del torruño en que ambos vimos la vieja casaca en que moraba y mora una familia de labriegos, perdurable en el trabajo y en las angustias del vivir. Siendo niño, contemplé la escena; y siendo mozo, viví a contemplarla, y no hace mucho, siendo ya anciano, he vuelto a sentarme en una piedra, delante de los árboles que sombrean el edificio. Esa es la familia castiza: la de los dolores sin fin, a que entrega sus hijos al Ejército, su dinero al recaudador de contribuciones, su respeto a la ley, su amor a Dios. A veces, esa familia se multiplica y hay que ver en torno de los abuelos a las muchachas jóvenes y frescas, como rosas; a los muchachos, que guían el arado o conducen la peonía a los pastizales, cuando no arroján en los surcos, con gentil compás de paso y de la mano, las semillas que luego dan de ser cosecha providente. Si un día llegáis cuando la fortuna sonríe, encontráis a todos esos españoles, ancianos o juveniles, congregados en la hora del crepúsculo vespertino. La sonrisa circular, el júbilo canta, tal vez suena una guitarra, acaso una voz entona la jota ó la seguidilla. La anciana madre lleva en sus senos dos parches negros, arcaico remedio contra los destellos de la catarata. El esposo, decrepito, anima a su compañera para que confíe en la curación. Y ya se acerca la mayor de las hijas para besar a la doña, ya el menor de los muchachos acude corriendo, desde lejos, y mostrando en la diestra un lebrato que acaba de sorprender en la cama de la ágil corredora, presa inicial de su dominio venatorio sobre las tierras en que ha nacido y que de este modo se le rinden y le reconocen por señor. Entonces el patriarca ordena a la doncellona, su hija, que os ofrezca la jarra del buen vino atajeo, que allá dentro se guarda en misteriosa tinaja, y ella vierte el rojo líquido en el tosco vaso de vidrio y os obliga a paladearlo. Van llegando los otros miembros de familia; el mayor, gisgantesco y hercúleo, con la pareja de mulas que han sudado sobre el pegujal; el otro, con el rebaño ovejuno que va a ser encerrado en el aprisco, y el más pequeño, el zagala casi desnudo, con la huera de los pavos, torpe manada de que se sabe que tiene alas, no porque vuele, sino porque al tropezar en los pedruzcos agita los brazos los cubiertos de plumas, tambaleándose.

Escena tierna, idilio inolvidable, que en su vulgaridad conmueve nuestro corazón, tanto más cuanto que la escena que me rodea representa la raíz de la vida española, la modalidad de millones de computriotas, que nunca han formado parte de ningún comité ni de ninguna junta de defensa, que han pagado cuanto se les ha pedido y que, llegado el día de la tristeza, no han retenido al hijo que iba a los cuarteles, sino que le han empujado, diciéndole: «Anda a servir al Rey, como tu padre y como tus abuelos.»

En los días acerbos de la guerra civil, sólo quedaban en esa casa las mujeres. Ellas trabajaban por los azares, y cuando se les dirigía una pregunta, más tierna que curiosa, contestaban: «Los hombres están en el suyo; nosotras, en el de nuestro.» A la prevalencia y se ha conservado la familia hispánica.

Por eso, cuando ha poco volví yo, en una de mis expediciones confortadoras, a ese rincón venerando, como preguntara al anciano, jefe del hogar, al que conocí, hará treinta años, en la juventud alegre, sobre su nueva manera de vivir, él me respondió:

—Aquí se vive siempre lo mismo. Hoy peor que antes, y cuando yo era niño, mi padre me decía que en su tiempo se vivía mejor; y el abuelo, que arriaba sus pies de la cocina al camastro, añadía con su voz melodiosa: «Aun se vivía mejor en mi tiempo...»

—Y no sienten ustedes la pena de ir perdiendo las facultades de la existencia?... ¿Y no se quejan ustedes de que en la estimación de su esfuerzo los hijos ganan menos que los padres, como los padres, ganan menos que los suyos?...

—Como quejarnos, si nos quejamos. Esa es nuestra constante conversación; pero cuando vamos a enojarnos y la tranquilidad nos falta, la vieja nos manda que recemos, y rezamos. Y parece como que la corta ración de pan se aumenta, y en la jarra crece el trago que añasamos, más que por sed, por vicio... Y las mulas que en la cuadra esperan el pienso, menos abundante que en los días en que ellas eran mulatas, rozan alegres, sin más que sentir en sus jomos las caricias de nuestras manos, con las que parece que les transmitimos la oración de la vieja...

—Vida mansa y dulce. Vida cristiana... —No es, tan cristiana como su merced imagina—replica la voz familiar del humildísimo casuco labriego—, porque a las voces viene la ira, y en cada momento nos sentimos olvidados de los que debieran ampararnos.

En el sacrificio, resignación, angustia llena de esperanza, etc.

Toda la organización humana palpita y tiembla entre estos dos elementos. Lo que dan todo y apenas reciben algo, esto es, los campesinos, esperan tranquilos el día de la justicia. Los que viven en la penuria civilizadora de las poblaciones magníficas, gozando de facilidades que no existen en las aldeas, éstos reclaman sin cesar. Aquellos conducen el arado. Estos trabajan en las fábricas. Para los primeros basta la hogaza que ellos mismos tuestan en su horno. Para los jornaleros de las capitales todo es pago, y a carestía del mercado los mantiene en perpetua indignación.

Contraste que se ha dado siempre, que se dará a través de las generaciones, que significa el error fundamental de los organismos modernos. Ahora más que nunca, en la zozobra que excitan nuestros nervios y encoge nuestro corazón, se advierte el contraste de los abnegados y de los reclamantes. Aquellos son más que éstos, pero como callan, parece que no existen. Un filósofo cristiano dijo, hace mucho tiempo, que la gran contienda se produciría cuando el labriego pidiera cuenta al ciudadano de lo que hace con sus tributos. Y añadía: «Entonces no será la lucha contra los gobiernos, sino de una clase contra otra clase, ambas iguales en su situación.» Y entonces, el hombre que guía el arado reclamará del hombre que maneja el telar un equitativo reparto en los esfuerzos y en los beneficios.

Como ahora circulan las noticias, no ya por el esfuerzo de la Prensa, sino por el coloquio continuo en ferias y en mercados, en sendas y caminos, de suerte que, exactos ó engañadores, llegan de la Corte al cortijo, y no hay pastor que, en lo alto de una serranía, ignore lo que poco antes sucedió en Madrid, en mi última visita a la casuca de los labradores de mi cuenco, apenas me senté en la piedra en que tantas veces he reposado, vino a vicia de los parches negros, y me preguntó con violencia, como si me reprimiera, suponiéndome el representante de la iniquidad:

—Pero ¿qué me dice usted...? ¿De manera que España va a dejar de ser España?...

Dudé en la respuesta. Me fué necesaria una reacción espiritual. Y cuando la hubo intentado, contesté:

—No creo que España deje de ser España, mientras ustedes no dejen de ser lo que son... La historia de nuestra patria ha sufrido muchas mutaciones; pero confío en que esa historia no cambiará de espíritu... El hijo mayor de aquella familia, que allí cerca excitaba a la junta de mulas para que la antigua reja rompiera los duros terrones, se detuvo un momento. Tal vez él había leído libros ó periódicos; acaso había escuchado conversaciones en la plaza del pueblo inmediato. Ello es que, volviendo su rostro hacia mí, exclamó:

—Pues, si de eso depende, no pasará nada. ¡porque la historia soy yo!... Clavó la esteva delante de la punta de la reja y permaneció un momento mirando la lejania, mientras de las narices de las mulas surgían columnas de vapor.

J. OTEGA MUNILL

EL ARZOBISPO DE TARRAGONA

La muerte del Arzobispo de Tarragona, Excmo. Sr. Dr. D. Adolfo López Peláez, ha de ser profundamente sentida en toda España. Los periodistas católicos, en especial, estamos de duelo, porque el ilustre Prelado que acaba de fallecer fué uno de los más ardientes defensores de la necesidad y eficacia de la Prensa católica y uno de sus protectores y propagandistas más entusiastas.

El doctor López Peláez era, sin duda, hombre eminente por sus dotes morales e intelectuales. De muy humilde origen, supo ascender por su propio mérito, sin pretenderlo y sin buscarlo, a muy alta posición. Su cultura era amplia y profunda: la simple enumeración de sus obras indica la diversidad de materias a las cuales se extendió su saber, y quien haya leído cualquiera de sus obras reconocerá que era el Sr. López Peláez un entendimiento poco común, claro y robusto, y un escritor de primer orden.

Sus virtudes las conocen cuantos a él conocieron: era rectísimo, de noble independencia, de espíritu apostólico y generoso. Siempre, y en todas partes, fue el defensor de los débiles; su actuación en la Alta Cámara estuvo dedicada casi por entero a la defensa de las clases sociales y de los servidores del Estado más desatendidos y peor tratados.

En la imposibilidad de trazar a vuela pluma una semblanza del ilustre Purpurado, preferimos insertar los más salientes datos que de su vida y obra hemos podido recoger—que en otro lugar encontrarán nuestros lectores—, y después de testimoniar nuestro pesar por tan dolorosa pérdida, expresamos nuestra confianza en que a estas horas habrá recibido de Dios el premio que merecían sus virtudes.

EL PRINCIPE ALEJANDRO

Llegará a París el jueves

PARIS 22.—«Le Petit Parisien» dice que el Príncipe Alejandro de Serbia llegará a París el jueves ó el viernes de esta semana.

DE BULGARIA

NUEVOS HOQUES INGLESES

PARIS 22.—En Sofía ocurrieron nuevos choques armados y se comisionó un nuevo manejo de las armas. El Rey Boris amenaza con abdicar.

Los ingleses trabajarán en la reconstrucción de Francia

Protestas en Norteamérica contra el propósito de destruir la flota alemana

En la Cámara yanqui se pide el enjuiciamiento y ejecución del Kaiser

DESPUES DEL ARMISTICIO. Wilson visitara mañana el Cuartel General norteamericano, donde revisara las tropas yanquis. El día 3 de Enero el presidente irá a Roma (Paris). Alemania ha entregado otros 350 millones de marcos a los aliados (Bruselas). El ejército de Mackensen no será internado, sino repatriado (Zurich). Los ingleses labran las tierras del antiguo frente para devolverlas a los franceses en estado de explotación (Londres). La noticia de que la escuadra alemana iba a ser destruida y no repartida entre los aliados ha producido en Washington un movimiento de protesta. Los periódicos dicen que no se puede disponer de una escuadra que es ajena a Alemania (Paris).

VARIAS. El Embajador de España en Rusia ha sido asesinado y robado por los bolchevistas (Paris). Tamaguni ha sido encargado de formar Gabinete por haber declinado Nibor de Ponte el encargo (Lisboa). En el Congreso yanqui se pide el enjuiciamiento y ejecución del Kaiser (Londres).

CRONICA EXTERIOR

Grande, muy grande es debido de ser Alemania cuando, desarmada, destruida y en estado de descomposición, aun impone respeto a sus enemigos, que se preguntan por que en el armisticio del 11 de Noviembre, y en la prórroga del mismo no se impuso la condición de que desmovilizasen los alemanes, en analogía con lo que se hizo al tratar con Austria-Hungría. En las Cámaras francesas se ha suscitado esta cuestión, y el Gobierno ha permanecido mudo. Algo dijo, sin embargo, el subsecretario Jeanneney. «Cuando el presidente del Consejo leyó aquí las cláusulas del armisticio, esta lectura fué acogida con innumerables aclamaciones. Es inútil volver sobre este tema. (Rumores en la extrema izquierda.) M. André Lebey: «Entonces la Cámara no puede ya preguntar nada? ¡Muy bien! ¡Muy bien, en la extrema izquierda!» M. Jeanneney: El Gobierno juzga imposible tal debate. Pido que se apique... Varias voces: ¡Sine die!

M. Jeanneney: Pido que se apique sine die. (Carcajadas en la extrema izquierda.) ¿Por qué Foch no impuso a los alemanes la condición que impuso a los austríacos? ¿Por qué al renovar el armisticio dada se dijo de la desmovilización alemana, siendo así que en la Prensa francesa ya apuntaban el peligro de que Alemania seguía sin desmovilizarse? ¿Por qué el Gobierno francés no quiere que se trate esta cuestión en las Cámaras? Y por más vueltas que le doy a estas preguntas no stino a encontrarlas una respuesta que me satisfaga. Sin embargo. Pensemos en Rusia. Quizá así hallemos la solución de la charada. Dos tendencias opuestas se observan en la Prensa francesa e inglesa: los radicales protestan de que se piense en intervenir en Rusia; los gubernamentales, por el contrario, hablan a diario de la necesidad que es esa intervención. Y los norteamericanos e ingleses reembarcan, y los franceses desmovilizan algunas quintas. Los italianos, en cambio, siguen sin disminuir la fuerza de sus ejércitos. ¿Por qué, pues, no pensar que los aliados (que continúan sin poner en libertad a los prisioneros alemanes, para utilizarlos, sin duda, como trabajadores en la obra de reconstrucción de Francia y Bélgica) hayan tenido la feliz idea de utilizar gran parte del Ejército alemán para sacar las castañas bolcheviquistas del fuego ruso con mano ajena? ¿Cuáles son las acciones del bando de los aliados que han sufrido más en la guerra? Francia e Inglaterra. Estas naciones daban débiles contingentes para la expedición a Rusia, y alemanes, polacos, italianos, etcétera, serían los encargados de restablecer el orden en Oriente, en unión de los checoslovacos que hay en Siberia y de los japoneses. Para todo hay precedentes. De la expedición napoleónica a Rusia, en 1812, formaron parte prusianos y austríacos, a los que el Emperador francés tenía bajo su yugo, como consecuencia de las victorias de Jena y Austerlitz. Tirar con pólvora ajena es siempre más agradable que tirar con la propia. Ello aplicaría las voces que dan los que entienden que Francia se ha desarmado ya bastante y serviría a la vez para debilitar más a Alemania. ¿Acerté?...

Quizá no; pero yo no encuentro otra explicación al hecho de que Alemania no haya ordenado la desmovilización al se le ha pedido que tal haga. Si el 18 de este mes han decidido desarmar al Ejército que regresa del frente, desarmarlo no es desmovilizarlo, y si, ciertamente, muchos alemanes no han esperado la orden de desmovilización para regresar a sus hogares, ello no implica para que las grandes unidades sigan en pie. Sus ventajas y sus inconvenientes puede tener para los aliados esa idea que yo les atribuyo. Si el Ejército alemán hubiera de intervenir en Rusia con grandes masas, para que pudiera obtenerse de estas un efecto útil sería menester que ese Ejército reuniera las condiciones que tenía el de 1914. Y no se crea que ello sería tan difícil de lograr, pues si «Le Temps» no nos engaña, Hindenburg, dirigiéndose a sus tropas, les ha dicho: «La mayor parte de los soldados del interior y los Consejos de obreros obedecen a los socialistas independientes y a los Spartacus; pero esos elementos se componen de jóvenes que han ganado mucho dinero en la retaguardia, mientras que el ejército de campaña, expuesto constantemente a todos los peligros y sufriendo todas las privaciones, hacía frente al enemigo. He aquí por que es preciso que el ejército de campaña sostenga al Gobierno actual. Si fuese derribado, sería necesario que el Ejército restableciera la dominación de la burguesía. El Ejército debe dejar de nuestra patria las miserias ansias del bolcheviquismo.» Y ese ejército no está desarmado con las ideas de las tropas de retaguardia que hicieron la revolución? ¿Por qué lo que le dicen a «Le Temps» respecto a esta cuestión, hablando del día del ejército que regresa del frente po-

la puerta de Brandeburgo, en Berlín. «En la avenida han levantado mástiles con inscripciones y con banderolas y NUMEROSAS BANDERAS CON LOS COLORES DEL IMPERIO, negro, rojo y blanco, de las cuales, algunas que OSTENTAN EL AGUILA PRUSIANA, adornan los edificios de la avenida. A diferencia de lo que ocurre en Munich, NO SE VE NINGUNA BANDERA ROJA. Las tropas desfilan con flores prendidas en los uniformes y sujetas en las coronas de los fusiles. Ramas de abetos adornan los carros. Muchos oficiales y soldados llevan sobre el casco una corona de roble. El servicio de orden es casi nulo, y el desfile continúa en medio de la multitud, que aclama a los guerreros con «hochs» y hurras repetidos y pafuetos agitados en el aire. Al pueblo le gustan todavía los obstáculos bélicos; pero manifiesta sobre todo su contento porque vuelve a ver soldados que llegan DISCIPLINADOS y de los que espera que calmen la agitación revolucionaria.

Para el desfile de los cuerpos de la Guardia, la música de los ulanos tocó el «Deutschland über alles», el antiguo canto de las Ilusiones pangermanistas, que fué coreado por la multitud. Cada unidad iba precedida de la bandera con los colores alemanes, y no se veía NI UNA BANDERA ROJA. He aquí lo que han visto en Berlín algunos ojos. Las tropas, pues, que vuelven del frente no han perdido su disciplina; no han sustituido sus banderas por la revolucionaria, y vuelven como vencedores, y han sido recibidas como en tiempos del Imperio. El ejército, pues, que se batió reúne aún excelentes condiciones para emprender una nueva campaña; pero ese ejército pudiera dar al traste con la revolución, y ello acaso no les convenga a los aliados.

Armando GUERRA

SINTESIS DE LA GUERRA EUROPEA.—En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un album con croquis en colores. Número de ejemplares, limitado. Los que deseen adquirir la obra, diríjanse al Editor, «Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

DE PORTUGAL

Tamaguni formará Gabinete

LISBOA 22.—El Consejo de Ministros, presidido por el jefe de Estado, duró hasta las cuatro de la madrugada. El Sr. Nibor, de Ponte ha declinado el encargo de formar Gabinete, a causa de algunas dificultades surgidas a última hora. El Presidente de la República encargó, por tal razón, a Tamaguni Barbosa, actual ministro de Hacienda, que formase Gabinete. Se espera que hoy presente los nuevos ministros, y que mañana rajen al Parlamento.

LISBOA 22.—

Durante el desfile del cortejo fúnebre, volaron sobre Lisboa 30 aeroplanos, uno de ellos a tan poca altura, que fué a caer sobre los barracones del cuartel de Caballeros, resultando destruido el aparato, dos soldados muertos y los pilotos heridos. Cuando el cortejo pasaba por la calle Augusta, un individuo, a quien habían robado la cartera, disparó un tiro lo cual produjo cierto pánico entre a muchedumbre, resultando heridas setenta personas. La Policía cercó los hoteles Internacional y de las Naciones, en donde se decía que se refugiaban individuos sospechosos.

CONTRA EL KAISER

En el Congreso yanqui se pide el enjuiciamiento y la ejecución

LONDRES 22.—Un telegrama de Nueva York ha transmitido el sentido de la moción presentada uno de estos días en la Cámara de los Representantes, de Washington, por Mr. Barron, diputado por Pensilvania, pidiendo el enjuiciamiento y la ejecución de Guillermo de Hohenzollern. Después de haberle calificado como el malo rominal de la Historia, la moción con el siguiente dictando: «Nunca jamás un hombre ha tenido una responsabilidad tan aplastante de haber provocado un río de lágrimas y un océano de sangre. No hay más que un fin para esta raza de tiranos y de asesinos conocidos por el nombre de Hohenzollern. «La hora!»

EL BOLCHEVISMO

Un asalto á la embajada de España

En el Sur de Rusia se constituyen gobiernos antibolchevistas

PARIS 22.—El «Echo de Paris» publica un telegrama de Estocolmo, diciendo que los bolchevistas de Petrogrado saquearon recientemente la Embajada de España y robaron los archivos.

LONDRES 22.— Por fuente autorizada, se confirma que los aliados examinan ahora a fondo la cuestión de Rusia, aunque no se tomará ninguna decisión antes de que se haya sometido dicho asunto al Presidente Wilson.

Durante la estancia de Wilson en Londres se tomarán medidas para resolver esta cuestión lo más pronto posible. Se ha desmentido los rumores alarmantes sobre la importancia del ejército bolchevista.

Se han constituido algunos Gobiernos antibolchevistas en el Sur de Rusia. Los políticos moderados, como Sazonoff y los liberales Astroff y Stepanoff, han establecido un Gobierno provisional con el apoyo de la fracción moderada.

Los socialistas revolucionarios disponen de un ejército de unos 100.000 hombres, bien equipados.

ESTOCOLMO 22.— Dicen de Riga que los bolchevistas detuvieron y fusilaron en Petroff a 400 personas, acusadas de intentos contrarrevolucionarios.

De Ostrov y otras poblaciones dicen que los bolchevistas cometen repugnantes crímenes, y que hay ya numerosos muertos.

LOS YANQUIS PROTESTAN

No debe destruirse la escuadra alemana

«Los barcos no son aún de Inglaterra»

NEW YORK 22.—Los corresponsales americanos que acompañaron a Wilson a Francia, han obsecurado, desde París, que los delegados americanos están de acuerdo en que la flota de guerra que Alemania ha entregado a la Gran Bretaña no sea repartida, sino destruida y hundida. Esta noticia produjo un vivo movimiento de sorpresa, que degeneró luego en protesta. En el Senado, Mrs. Lang y Borah, rechazaron semejante eventualidad, y fueron muy aplaudidos por el resto de la Cámara.

Hoy, todos los periódicos publican artículos en tono de protesta. El «Sunds» se niega a conceder veracidad a tal versión, y añade que no valía la pena de que una administración democrática desarrollara durante dos años una campaña económica de la índole de la realizada para preconizar semejante disparate. El «World» hace observar que los barcos alemanes a Inglaterra pertenecen todavía a Alemania y no a los aliados.

TERCERA PLANA

«La felicidad de Antonieta»

Comedia en tres actos, original de Emilio Augier, traducida por Gregorio Martínez Sierra.

DE MI CARTERA

EL PAVO

(Cuadro madrileño) por CURRO VARGAS

EN CUARTA PLANA

LA AUTONOMIA

Un gran acto españolista en Bilbao

Los Ayuntamientos de Logroño aceptan las conclusiones de la Asamblea de Burgos.—Importante reunión en Salamanca: un plebiscito acerca de la autonomía.—Discursos españolistas en la reunión de navarros celebrada en Tolosa.

EN QUINTA PLANA:

Recepción del Sr. Burgos y Mazo

SITUACION INTERIOR

Los tranvías de Zaragoza, la huega

También amenazan con el paro los hojalateros.—En bando del gobernador sobre la aplicación de tasas.

EL PAVO

(CUADROS MADRILEÑOS)

DE MI CARTERA

CRÓNICA DE SOCIEDAD

La Natividad de Nuestro Señor.

El 23 celebraban sus días las señoras de Coloma (D. Jesús), Carricho (D. Francisco de Vito), Hurtado de Amézaga (D. Francisco) Moya (D. Miguel) y viuda de Ruata.

Señoras de Arzaga y Fajueira, Moreno y Artaza, Moya y Gasión de Iriarte, Perinat y Ruiz de Benavides.

Ha deseamos felicidades.

Fallecimiento. Ha deseado su tributo a la muerte la distinguida señora doña Fernanda Vida y Rodríguez Villabriga, esposa de D. Alfonso Sala, a quien, como a sus deudos, enviamos nuestro sentido pésame.

Enferma. Se halla enferma la respetable, virtuosa y caritativa señora madre de nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa D. Eugenio Ruiz Rodríguez de la Escalera.

Desearnos el pronto restablecimiento de la paciente.

Viajero. Ha salido para Valencia D. José María Calatayud.

Regreso. Han llegado a Madrid, procedentes de Pamplona, D. Ramón Ferrer, y de Bilbao, D. Emilio Vallejo.

La condesa de Medina y Torres. La nueva poseedora de este título es la señora doña Beatriz Esteban y Fernández del Pozo, dama muy conocida y justamente estimada en la sociedad madrileña.

Ha estado casada dos veces: la primera, con su deudo D. Alfonso de Mendoza y Alarcón de Arellano, teniendo dos hijos: D. Alfonso, esposo de su prima doña Elia Gómez y Ramírez de Arellano, y doña Beatriz, marquesa de Selva Alegre, condesa de Montalbán.

El Sr. Sarthón tiene una brillante hoja de servicios. Ha sido diputado a Cortes, senador electivo, secretario del Gobierno civil de Madrid, y gobernador de Sevilla, Guipúzcoa, Vizcaya y Coruña.

El Abate FARIA.

El Centro Hispano-marroquí.

El Centro Comercial Hispano-marroquí ha acordado nombrar presidente honorario al insigne africano D. Gerardo Doval, en atención a los grandes servicios que desde hace tiempo viene prestando a la acción de España en África.

EN «ESLAVA».

«La felicidad de Antonieta».

Comedia en tres actos, original de Emilio Augier, traducida por Gregorio Martínez Sierra.

«Lo gendre de M. Poirier» (título que en francés lleva la obra traducida por el ilustre Martínez Sierra) fue escrita por Emilio Augier, en colaboración de Julio Sandeau. Se estrenó en el teatro del «Gimnasio», en 1855, y se repuso en la «Comedia Francesa», en 1864. Pero la época en que se suponen desarrollados los acontecimientos de su fábula es anterior: Efectivamente, uno de los personajes, Gastón, alude a Luis Felipe, como Rey de Francia, y sabido es que este Monarca reinó desde 1830 hasta 1848.

Con ocasión del indiscutible éxito de «Lo gendre de M. Poirier», Emilio Augier fue muy diversamente juzgado. Francisco Veulliot dijo que Augier era un escritor seco y sin alegría. Laprad le llamó «polilla» y «Pegaso cortésano». Barbey d'Aurevilly convino con Veulliot en denominar «el fruto más seco de la poesía francesa». Tcofilo Gauthier, en cambio, y M. Jouvin lo consideraron uno de los dramaturgos más fuertes e interesantes de la Tercera francesa en la pasada centuria. Aprenderemos a consignar que ni los juicios adversos ni los laudatorios parecen del todo imparciales. Augier abandonó pronto la comedia, cuyo encanto se agotaba en las farsas interesantes y en las aventuras de amor y celos, por el teatro social y aun por el teatro político. De ahí que las críticas contemporáneas estén influidas más por las orientaciones sociales y por las tendencias políticas de sus autores que por los cánones del buen gusto. En la famosa obra «El siglo XIX», que apareció el primer año de la centuria actual, «Fernand Brunetiere», ya por entonces en plena propaganda católica, dedica al autor de «Gabrielles» calurosos elogios, y demuestra que la oposición de los publicistas conservadores y el panegirismo de los radicales se debió a incidencias accidentales de las luchas del momento más que a las orientaciones positivas del ideario de la labor agueriana.

Por lo que atañe a «La felicidad de Antonieta», ni la ortodoxia más severa ni la moral más pura encontrarán tropiezo en los tres actos a que el autor de «El reino de Dios» reduce los cuatro del original; antes se habrán de complacer por la frecuencia con que se exaltan en ellos los sentimientos nobles, las costumbres limpias, la dignidad y el honor.

La burguesía casada por su padre con un aristócrata arruinado, para satisfacción de sus vanidades de aquel, y que conquista al marido, indiferente, por su belleza, por su amor y por la noble elegancia y elevación de su carácter y de sus actos todos... es eje de una sencilla y encantadora farsa, en cuyo curso se refleja el ambiente de la monarquía burguesa y patriarcal de Luis Felipe, con su mesocracia rastacuerpa y su nobleza legitimista... más bien por distinción y cerrado espíritu de casta que por convicción y principios.

Interesante y admirablemente desarrollada la acción, bien combinado el elemento pasional y no menos bien concebidos y hechos los caracteres; muy feliz, por último, el diálogo.

Rafael ROTLLAN.

Después de visitar el frente, sale para España

Excursión a Chateau Thierry y Reims. Mañana llegará a Madrid el jefe del Gobierno

El subsecretario de Gobernación facilitó la referencia del telegrama en que el presidente del Consejo comunica a sus compañeros de Gobierno sus actos a que asistió durante el día de ayer.

Dijo refiriéndose a la entrevista con monsieur Poincaré: «El presidente de la República ha estado muy afectoso conmigo, y escuché de sus labios palabras de verdadero y sincero afecto y admiración por Su Majestad».

Se halla en la mejor disposición de espíritu para con nosotros.

Habló con él de todos los problemas que más nos afectan.

La comida en la Embajada de Inglaterra, a la que he asistido, ha sido magnífica.

Asistieron Mr. Wilson, M. Orlando, M. Sonnino, muchos ministros y otras personalidades de la aristocracia.

PARIS 22.—El conde de Romanones ha salido de París esta mañana para visitar Reims y Chateau Thierry. Iba acompañado por el señor Quiñones de León, el jefe del Protocolo, Monsieur William Martín, y las personas de su séquito.

Romanones regresará a París a las siete de la tarde, y saldrá para España a las ocho.

PARIS 22.—El periódico «La Información» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el señor conde de Romanones.

A la pregunta de si estaba satisfecho de la acogida que se le ha tributado en Francia, el presidente del Consejo de España contestó: «Mucho más que satisfecho. No esperaba una acogida tan calorosa. Es una atmósfera de simpatía, de verdadera simpatía, para aquel que, como yo, quiere establecer un estado de espíritu nuevo en España. Creo que se puede realizar el equilibrio de nuestras satisfacciones recíprocas y de nuestra amistad; es seguro que tendremos que tratar cuestiones delicadas; pero todo puede espesarse de la paz que se está preparando. Inglaterra no tiene intereses directos en Marruecos, y Gibraltar para España algo que se parece a una vieja cicatriz por el momento. El estatuto francoespañol de Marruecos permanece en vigor».

PARIS 22.—El presidente del Consejo municipal de París, M. Mithouard, visitó anoche al conde de Romanones, a quien saludó en nombre de la ciudad de París, lamentando que la brevedad de la estancia del jefe del Gobierno español en la capital de Francia le impidiera aceptar la invitación del Consejo municipal, que no olvida nunca, dijo M. Mithouard, la acogida que hizo el conde de Romanones a los consejeros parisinos cuando visitaron Madrid, siendo alcalde el conde de Romanones.

PARIS 22.—«Le Temps» publica en su editorial un larguísimo comentario al viaje del conde de Romanones, que dice: «Podría decirse que Romanones representa por entero y sin distinción de partidos los sentimientos de toda la opinión moderada y sensata que constituye el equilibrio de la política española».

La tarea emprendida por este político no es nada fácil. Durante toda la guerra, España ha sido bajamente engañada por la propaganda alemana, maravillosamente organizada, bajo la dirección personal de Guillermo, el ex Emperador.

«Puede afirmarse, sin temor a engañarse, que el ex Emperador, en una carta escrita por su propia mano, prometió que Alemania, victoriosa, daría a España Gibraltar, Portugal y todo Marruecos, bajo la condición de que la nación vecina debía mantenerse neutral hasta el fin del conflicto, y de que firmase un acuerdo comercial con Alemania».

Aquellos que especularon con esta letra de cambio perdieron lastimosamente el tiempo. Romanones no se hallaba entre nosotros.

Al abandonar la presidencia, dirigió al Rey una nota, ya bastante conocida, en la que se ponía abiertamente al lado de los aliados, y de la intervención, pero sí para una política de continua aproximación pacífica de España y Francia. Romanones ha podido invocar cerca de Wilson esta fidelidad cordial para la Entente, y su pasado asegura que no se presagiará a apoyar el juego «peril» y vano de algunos germanófilos impenitentes de Madrid, que opinan que España debe oponer el arbitraje norteamericano a los supuestos proyectos imperialistas de Inglaterra y Francia.

Lo que deseamos es que España halle en la paz una fuente de nueva prosperidad. La acción de Francia, absorbida por el arreglo del conflicto mundial que va a hacerse entre los brigantes soos y para proceder, según opinamos nosotros, a las conversaciones relativas a la Sociedad de Naciones; pero sí, fuera de estas grandes cuestiones, existen intereses particulares que pueden dar lugar a negociaciones particulares; la condición previa de estas negociaciones será que el dominio de Francia haya de quedar intacto».

PARIS 21.—«Le Temps» dedica otro artículo a las cuestiones francoespañolas, tales como Tánger y Marruecos franceses.

En este artículo traza el periódico francés una historia de las intrigas alemanas durante la guerra en la zona española de Marruecos, que a poco más incendia una insurrección general en la región del Atlas.

La situación es la siguiente: El acuerdo con Inglaterra y Francia propuso a España, antes de la guerra, la internación de Tánger. España rechazó, porque ello implicaba una especie de soberanía de Francia.

La experiencia de los peligros corridos nos aconseja como bien en el porvenir la situación política. Sabremos ver, de hoy en adelante, la cometer alguna locura, la internación de Tánger a la cesión a otra potencia.

Es imposible en nombre de ningún principio, negar a Francia el derecho de hallarse presente en el estrecho de Gibraltar, en el momento mismo en que el derecho de internación tiende a exigir que los grandes estrechos marítimos no sean confiscados por nadie.

El admirable papel representado por los tropas marroquíes durante la guerra afianza aún más los lazos que nos unen con Marruecos y hace esta política de Francia en Marruecos más necesaria que nunca.

El viaje de Romanones.

PARIS 22.—El conde de Romanones ha partido de París a las ocho y veinticinco de la noche, dirigiéndose a Madrid.

Fue saludado y despedido en la estación por Sres. William Martín, en representación del ministro de Negocios Extranjeros, M. Poincaré, por el embajador de España, Sr. Quiñones de León, y por numerosos personalidades de la Cámara de Comercio y de la colonia española en París.

PARIS 22.—En una entrevista con un redactor del «New York Herald», Romanones declaró: «La Sociedad de las Naciones ha sido durante mucho tiempo tema favorito de los hombres de Estado españoles y de la Prensa».

El ex ministro Sr. Caasús, que se ha dedicado preferentemente al estudio de estas cuestiones y que formará parte de la Comisión extraparlamentaria encargada de estudiar el medio de que España entre en la Liga de las Naciones, fué el iniciador de esta idea en el Congreso de los diputados.

A la pregunta de si estaba de acuerdo con los calorosos puntos de Wilson, declaró el conde de Romanones que España rendía tributo a la sinceridad y sabiduría del Presidente Wilson.

«Estoy particularmente satisfecho —añadió Romanones— de la conferencia que he sostenido con él y con los representantes aliados. Durante la guerra, España tuvo que observar un papel de neutralidad a menudo desagradable. El profundo sentimiento de la nación encuentra hoy poco una fiel manifestación en las muestras de general alegría con motivo de la victoria de los aliados, que significa el principio de una nueva era para España».

PARIS 22.—«L'Ouvre», en un artículo en que se ocupa de España, dice: «No ganaremos nada teniendo más allá de Pirineos una vecina desconocida. Nuestro interés está en que España, próspera y fuerte, permanezca en relaciones cordiales con nosotros».

Y no es sólo para cambiar protestas de afecto para lo que el conde de Romanones ha venido a París. Media hora de conversación —ha dicho él mismo— val más que tres meses de notas diplomáticas.

Tiene razón. Este es el buen método. Hay sobre el tapete en este momento un problema: el de Marruecos. Romanones no se ha recata do al abordar esta cuestión: «España quiere —ha manifestado— Marruecos; pero designo de todo lo que pueda significar litigio entre ella y Francia».

«No se puede hablar mejor. Es muy posible que las estipulaciones que regulan nuestra situación respectiva en el África del Norte hayan venido a ser parcialmente caducas por los sucesos ocurridos después de la Conferencia de Algeiras. Es muy comprensible también que hayan aparecido dificultades, que habrá que resolver en sentido amistoso para España».

«Sin duda, en el Congreso de la Paz, al rehacer el mapa del mundo, para evitar todos los motivos de conflicto y recelo, llegará un momento en que nuestros aliados podrán examinar las nuevas condiciones de la vida mundial, y afirmarán materialmente un control sobre la cuestión de los mares».

«Será ventajoso para España estar presente en ese momento no lo dudamos. Pero cuando mejor, cuando más fácil, cuando mayor autoridad hubieran tenido esas palabras si esas buenas disposiciones de hoy las hubiera determinado hace unos cuantos meses».

PARIS 22.—Al final de una información sobre la estancia del conde de Romanones, «Le Petit Parisien» publica una nota, en que dice: «Según nuestros informes, las entrevistas que el jefe del Gobierno español ha celebrado con los hombres políticos franceses, se ha tratado de la participación de España en la Conferencia de la Paz, y de la solución de ciertas cuestiones marroquíes. Es probable que no se tomen inmediatamente resoluciones, ya que es preciso que concierten antes los aliados sobre ello».

PARIS 23.—Antes de subir al tren que lo lleve a España, el conde de Romanones comunicó algunas impresiones de la visita que acaba de hacer a Reims, la ciudad mártir, con tra la cual se encarnizaron los alemanes hasta el último día.

«He visto Reims —dijo el jefe del Gobierno español— y lo he visto con una emoción profunda. Hubiera deseado que todos los españoles estuviesen allí conmigo, y no hubiera así quedado ni un solo germanófilo en mi país».

IRUN 23.—A la una y cuarenta ha llegado por el ferrocarril alemán de la frontera el señor conde de Romanones, que tomó dicho tren en Hendaya.

A San Juan de Luz salieron a esperar al gobernador civil, diputados del distrito y Comisión del Ayuntamiento de Irún. Este dirigió a París al jefe del Gobierno cariñosas invitaciones para que almorzase en Irún.

En la estación le esperaban las autoridades, Corporaciones y distinguidas personalidades.

A la llegada del tren la banda tocó la «Marcha Real», y la multitud que llenaba la estación le tributó una manifestación muy cariñosa.

Occupó el jefe del Gobierno al auto propiedad de D. Saturnino Lalague, acompañándole en el coche el alcalde, el gobernador, y el diputado a Cortes Sr. Azquoa.

En el trayecto hasta la Casa Consistorial las ovaciones calorosas se iban sucediendo. El entusiasmo fué indescribible. Los balcones estaban engalanados.

Tuvo el conde que salir al balcón de la Casa Consistorial ante los requerimientos del vecindario, diciendo que dirigía un saludo a Irún por el cariñoso recibimiento que le había hecho. Que regresaba satisfecho de su viaje, y sobre todo, satisfecho de haber cumplido con su deber en defensa de los intereses españoles.

Terminó con un viva a España que fué acogido con aplausos.

A continuación conferenció con los periodistas, diciendo lo siguiente: «Estamos en un período en que se irá a decidir la suerte del mundo, en la que tenemos una parte, que nos corresponde».

«He encontrado una actitud que me hace esperar que cuando llegue la hora de las decisiones, España será considerada como teniendo derecho a serlo».

Dijo que hace falta seguir con atención el desarrollo de los acontecimientos, y que viene muy agradecido a Francia y muy compungido.

«Que todos los problemas están condensados en uno, en el económico, y que de él dependen los otros».

«Que hoy, lo que menos vale, es el dinero, y que lo que, vale más, es el tiempo; por ello tenemos que aprovechar los momentos».

«Que con más tranquilidad, hubiera ido a Londres».

«Que los asuntos interiores reclaman su presencia en Madrid».

Y que, respecto a la Asamblea de los catalanes, no tenía tan malas impresiones.

«Avisaron al conde que la comida estaba preparada, y suspendió su charla con los periodistas».

En el salón de actos de la Casa Consistorial se hizo de comer y se sentaron a la mesa

Romanones, en París

Después de visitar el frente, sale para España

Excursión a Chateau Thierry y Reims. Mañana llegará a Madrid el jefe del Gobierno

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas y les dio amplia exposición del gran recibimiento dispensado en Irún al conde de Romanones.

Dijo que sin detenerse en San Sebastián entró en España.

NOTAS POLITICAS.

Los Altos cargos.

Está acordado el nombramiento de D. Aniceto Sala, actual rector de la Universidad de Oviedo, para director general de Primera enseñanza.

Se da por seguro en los círculos políticos que cuando regrese a Madrid el conde de Romanones serán admitidas las dimisiones que reiteradamente tienen presentadas de los cargos de subsecretarios de Fomento y Hacienda a los Sres. Cantos y Chaparría.

Para la subsecretaría de Fomento será nombrado el actual fiscal del Tribunal de Cuentas, D. Isidro Pérez Oliva, y para la de Hacienda, D. Bernardo Rengifo.

También se hará una pequeña combinación de gobernadores civiles. Entrarán en ella los de Barcelona, Zaragoza, Málaga y Bilbao.

CHILE Y PERU.

Fracasa la mediación de los Estados Unidos.

BUENOS AIRES 22.—Se considera fracasada la mediación de los Estados Unidos y de la Argentina en el conflicto entre Chile y el Perú, pues únicamente esta última acción acepta la intervención de los Estados Unidos. Chile cree que es imposible esa mediación a causa de la actitud adoptada por el Perú.

Un telegrama de Londres asegura que la Delegación inglesa de la Conferencia de la Paz no permitirá que se trate en dicha Conferencia de la cuestión de Tacna y Arica.

Según un telegrama de Lima, el ministro de Negocios Extranjeros del Perú ha desmentido la noticia de que se hayan iniciado negociaciones directas entre el Perú, Chile y Bolivia.

DEPORTES.

FOOTBALL.

Sociedad Gimnástica. 1 goal. Madrid F. C. 1 goal.

Con un entradón enorme se celebró ayer tarde el anunciado encuentro entre el «Madrid F. C.» y la «Real Sociedad Gimnástica Española».

Ninguno de los dos equipos se hizo acreedor a la inmortalidad futbolística, pues si bien ambos pusieron gran voluntad, los resultados no se midieron por las intenciones, y las jugadas y momentos de interés brillaron por su ausencia.

La «Gimnástica» consiguió un tanto durante la primera mitad, hecho por Costa, que remató un débil rechazo del portero madrileño, y los del «Madrid» lograron el empate en el segundo tiempo mediante un colosal «shoot» de Bernabéu, no pasando ya la cosa de aquí.

De los gimnásticos se distinguieron las defensas, especialmente Garrido, que juega mejor cada día.

Del «Madrid», Bernabéu, que jugó con la fe de siempre, más de alabar en una ocasión en que, como ayer, no jugaba más que con otro delantero, De Miguel.

Manzanedo también estuvo acertado, lo mismo que el joven guardameta, Vernacci. El «referee», Sr. Larrañaga, mediano, y al decir esto hacemos nuestro criterio de benignidad, siempre seguido al tratar a los árbitros.

P.

BARCELONA 22.—El día de Navidad, por el «Barcelona Football Club» se jugó un partido de campeonato entre los primeros equipos de éste y del «Español», quedando empatados a un tanto.

Momentos antes de terminar el partido, un jugador del «Español» dio una tremenda carga a un contrario, cayendo éste al suelo sin sentido.

Se originó un gran escándalo, lanzándose el público a la pista. Los guardias, sabiendo en mano, tuvieron que cargar para desalojar el campo.

BARCELONA 23.—El día de Navidad, por los internacionales de «football» a beneficio del Instituto de cultura cívica de Francia, los extranjeros que locharán serán doce franceses y cuatro hispanos, contrarios proceden del frente. Algunos de ellos llevan en su hoja consiguado su valor en órdenes del día.

Conciertos O'questa Turina.

Esta nueva entidad anuncia su presentación al público de Madrid en cuatro conciertos, que se celebrarán los sábados 4, 11, 18 y 25 del próximo mes de Enero, en el teatro del «Centros», para los que se ha abierto un abono.

UNA SUSCRIPCION.

Para una víctima del socialismo.

LISTA DE DONATIVOS. Las Pescaderías Coruñesas, 50 pesetas; un señor que oculta su nombre, 50; colecta en la Junta general de la M. O. Femenina, 12,50; un jefe de Artillería, 25; M. I. Sr. D. Juan Francisco Morán, 25; seminarista, 1; D. Juan Aguirre, 10; R. P. Gerardo Gil, 5; un seminarista (en sellos), 2. Total, 160,50 pesetas.

Nuevos regales de EL DEBATE. En nuestro deseo de corresponder al constante favor de nuestros lectores, y en vista de la favorable acogida que se ha dispensado a los obsequios que venimos haciendo, no hemos vacilado en dar una muestra más de nuestro deseo de obsequiar a nuestros lectores, y tratamos de organizar un nuevo sorteo de 15.000 PESETAS! Muy pronto anunciaremos la lista de regalos y las condiciones para optar a ellos.

POR LA PAZ

Una fiesta en el teatro «ABC»

Organizada por los empleados de London County Westminster & Parr's Bank se celebró anoche una velada en el teatro «ABC», representándose la comedia de Armstrong «Jimmy Samson» y los monólogos «Simbad Campañula» y «Huelga de los herreros».

El salón, completamente lleno de distinguida concurrencia, con nutridísima representación del bello sexo. En un palco proscenio, adornado con la bandera inglesa, presidió el espectáculo el embajador de Inglaterra y su esposa, acompañados por Mr. Percy L. Loraine, secretario particular. En el palco de enfrente, adornado con la bandera española, estaba D. Enrique Uthoff y el señor Saez, director y subdirector del London County, con su esposa, y el conde de Albiz é hijo.

Interpretaron con gran acierto, «Jimmy Samson» los niños Pilar Sáez y Manolito Moreno, las señoritas Rondó, Keller y Díaz, y los señores Díaz, Ruiz, Prichard, Bel, Del Vado, Larruga, Zabala, Manegas y Muñoz.

Los Sres. Ruiz y Díaz que, respectivamente, recitaron, con gran acierto—como profesionales de la escena—, los monólogos «Simbad Campañula» y «Huelga de herreros», fueron muy ovacionados.

Esta velada, para festejar la cesación de las hostilidades, fué un gran acierto de los organizadores.

UN HOMENAJE

En honor de Torroja

Ultimamente hemos tenido noticia de que el Claustro de profesores de la Universidad Central ha querido honrar y perpetuar la memoria de su insigne compañero D. Eduardo Torroja colocando una lápida conmemorativa de tan esclarecido maestro en la Catedral donde estuvo explicando durante cuarenta años, y de donde salió la ilustre pléyade de catedráticos que, como D. Miguel Vegas, D. Julio Rey Pastor, el propio hijo de nuestro biografiado, D. Antonio Torroja y Miret, y otros muchos que podríamos citar, prosiguen hoy en todas las Universidades y Centros de enseñanza la divulgación de las sabias lecciones recibidas de su venerado predecesor.

No sabemos si en la histórica ciudad de Tarazona, donde, como antes indicamos, nació nuestro llorado amigo, se habrá pensado en algo que también perpetúe así su glorioso nombre.

Pero, desde luego, si algo se acordase en ese sentido, no se haría más que rendir el debido tributo de justicia a quien tanto ha contribuido al adelanto de la ciencia en nuestra Patria, honrando con ello a toda España y más especialmente a la tierra catalana que le vio nacer.

Para la iglesia parroquial de Canillejas

Suscripción abierta por las Marías del Sagrado, de Canillejas, para atender á los gastos de reparación y decoración de dicha iglesia, que estaba cerrada al culto, y que se inauguró solemnemente el día 12 de Mayo de 1916, con asistencia del ilustrísimo Prelado, hoy Arzobispo de Valencia.

Suma anterior: 4.467 pesetas. Concedidos por el Ministerio de Gracia y Justicia, en Febrero de 1917, 1.500 pesetas; y, deducidos los derechos de la Habilitación, en Septiembre de 1918, al maestro de obras, 1.352 pesetas.

Idem en Febrero de 1918 por dicho Ministerio, 1.000 pesetas; y, deducidos los derechos, entregó la Habilitación al maestro de obras, en Septiembre de 1918, 915 pesetas.

Una limosna recibida, 1.000 pesetas; excelente señora de Bermúdez Reyna, 50; excelente señora marquesa de Guerra, 50; señora viuda de Luaces, 10; D. César Luaces, 5; Sres. Toca y Compañía, 5; Sres. Peñalver, 5; señora de D. Martín Valmaseda, 10; señores Arias é hijos, 10; Sr. D. Rafael Mira, 5; excelente señor general Primo de Rivera, 15; Excelentísimas Sras. Viuda de Cobo de Guzmán (que en paz descanse), y de Loygorri, 10; señora de García de la Mata, 10; Sr. D. Emilio Valdúeque, 5; Excmo. Sr. Conde de Ximena, 5; Sra. De Morales, 5; Sra. De Richi, 5; excelente señora condesa de Cortezo, 5; señoras de Banca y de Barcia, 10; Sra. Condesa de Alminia, 5; señoras viudas de Población y de Escoriaza, 5 y 3; Excmo. Sra. Marquesa de los Alamos, 2; Sra. Di. Malta, 5; señora de D. Florestán Aguilar, 5; excelente señora del general Montes Sierra, 5; señoras de R. Coll, 5; Excmo. Sra. Marquesa de Silveira, 25; Sr. D. Tomás Silveira, 5; excelente señora condesa de Bornos, 5; excelente señor conde de Monte Blanco, 5; Sr. D. Luis Abajo, 3; Sr. D. Lorenzo Serra, 10; señora de Urdogitea, 15.

Suma total de lo recaudado hasta el día de la fecha, 8.056 pesetas.

DE BARCELONA

UNA EXCURSION A FRANCIA

BARCELONA 22.—La Sociedad de Amigos de Francia organiza, para la primavera, una excursión á los campos de batalla de Francia y Bélgica, que promete estar muy concurrida.

El gobernador ha marchado á La Alianza, invitado á almorzar por varios amigos.

BARCELONA 22.—Seguimos no teniendo detalles del paradero de los billetes premiados con el segundo y tercer premio en el sorteo de ayer.

BARCELONA 22.—La noticia de la muerte del Arzobispo de Tarragona ha causado gran sentimiento en esta capital, donde el Prelado gozaba de muchas simpatías.

BARCELONA 23.—Hoy se ha posesionado nuevamente del cargo de alcalde el Sr. Morales Pareja.

El capitán general ha dispuesto que se conceda licencia de Pascua al 5 por 100 de los individuos de tropa del reemplazo de 1916, y en número limitado á los jefes y oficiales, así como á la tropa del último reemplazo. No se concede permiso á los del año 1915, porque deben ser licenciados á primeros de Enero próximo.

DE TANGER

¿El Bajá de Mequinez detenido?

TANGER 22.—Según noticias recibidas de Mequinez, ha sido encarcelado el bajá de aquella ciudad.

Según parece, las autoridades francesas tuvieron confidencias de que el referido bajá se hallaba en relaciones con los alemanes. Después de varias indagaciones, se encontró un registro en la casa del bajá, y se encontraron en el sótano 14.000 fusiles y dos cañones cuya procedencia no supo explicar.

Se asegura que el bajá será fusilado.

Un gran acto españolista en Bilbao

Los Ayuntamientos de Logroño aceptan las conclusiones de la Asamblea de Burgos-Importante reunión en Salamanca: un plebiscito acerca de la autonomía.-Discursos españolistas en la reunión de navarros celebrada en Tolosa

EN GOBERNACION

El Sr. Lladó, en nombre del ministro y presidente interino, hizo una excitación á la Prensa, apelando á su reconocido patriotismo para que en los momentos actuales tenga calma y serenidad en los comentarios acerca de los sucesos políticos que vienen desarrollándose en Barcelona.

Confía en que tendrá la necesaria frialdad ante la nota de la Asamblea y ante los acuerdos del Gobierno.

EN BARCELONA

La «Veu» califica de supuesta la nota del Gobierno

BARCELONA 22.—El Centro Autonomista de Dependientes de Comercio y de la Industria ha dirigido unas declaraciones al Sr. Puig y Cadafalch, en el sentido de que no se le ceda al Estado la facultad de legislar en materias obreras.

¿Una amenaza?

BARCELONA 22.—La Confederación Regional del Trabajo ha dirigido á todas las agrupaciones sindicales de Cataluña un manifiesto, en el que se dice: «Una vez más decimos á todos los trabajadores que ahora, más que nunca, debe imponerse la seriedad, ante los acontecimientos que pueden desarrollarse. Todo hace suponer que han llegado momentos de honda agitación.»

El pleito que ventila la vida pública de España poco ó nada nos interesa. No se plantea problema fundamental para nosotros, y, por lo mismo, estaremos al margen del movimiento político. Es posible que este Comité, por diversas incidencias, tenga que dejar sus funciones. Poco importa. Desde este momento, saliendo al paso de futuras eventualidades, se han nombrado cinco Comités, que se irán sustituyendo.

Notas varias

BARCELONA 22.—Esta noche, á las ocho, se formó un grupo en la plaza de Cataluña, cantando «La Marsellesa». La Policía intentó disolverlo, dando un toque de atención é iniciando una carga. El grupo se corrió hacia la Rambla de Cataluña, donde, con motivo de la feria de Navidad, se hallan establecidos puestos de venta de aves. Se produjo alguna confusión, pero pocos momentos después renunció la tranquilidad.

BARCELONA 22.—Los Casinos liberales romanistas han enviado su adhesión al acuerdo de la Comisión encargada de la re-

organización del partido de reunirse mañana.

BARCELONA 22.—En el expresado de la noche han salido para Madrid los diputados Sres. Nicolau y Kindelán, y el ex jefe de Policía Sr. García de Vivar.

Los nacionalistas catalanes, dicen, quieren dar al pleito de la autonomía solución política

BARCELONA 22.—«La Veu de Catalunya» dice que la nota oficiosa del Gobierno á propósito de las conclusiones aprobadas en la Asamblea magna de la Mancomunidad demuestra una vez más la incomprensión del problema catalán por parte del poder central.

Dice que los acuerdos fueron expresión de la voluntad de un pueblo y no un movimiento partidista. Halla injusta é impropio de la primera parte de la nota, y en cuanto á la segunda, opina que es sencillamente ridículo, porque secede el desprecio con apariencias de energía.

Afirma que los nacionalistas catalanes quieren dar al pleito de la autonomía solución política. Conviene, pues, que no sean los partidos y la Prensa de Madrid quienes las hagan difijites.

Termina asegurando que la nota oficiosa es una actitud irrespetuosa contra la expresión de la totalidad de la opinión catalana.

«El Progreso», en un entreflejo, á la cabecera del número, declara que los acuerdos de la Asamblea autonomista no han satisfecho á la opinión catalana.

BARCELONA 22.—Con motivo de las algaradas callejeras ocurridas durante las noches anteriores se hallan en la cárcel á disposición de la autoridad militar cuatro jóvenes procesados por la ley de Jurisdicciones, tres detenidos el día 13, y otros tres detenidos el día 20 y procesados por la jurisdicción ordinaria.

«Solidaridad Obrera» publica un artículo acerca del concurso que los socialistas ofrecen prestar al ideal de la autonomía de Cataluña, combatiéndoles duramente.

Dice que el movimiento es político y que, por tanto, no importa nada al proletariado, en cuyo nombre hablan los socialistas.

Añade que éstos, al tomar parte en la Asamblea al lado de la Liga y de los republicanos, se han puesto enfrente de la clase obrera organizada de Cataluña y de España.

Organizado por las «Iguerdas», esta noche se celebrará un mitin autonomista en Martá. Tomarán parte en él Marcelino Domingo, Layret y Besteiro, entre otros.

Vascongadas y Navarra

Una Asamblea en Tolosa

Al regresar los nacionalistas de Portugete se produjo un alboroto, cruzándose varios disparos.-Un herido grave.-Los navarros defienden la reintegración foral dentro de la unidad de la Patria

BILBAO 22.—Los números de «Euzkadi», correspondientes al viernes y sábado, fueron denunciados, por sus campañas violentísimas contra el Poder público.

También hoy se ha recogido la edición del semanario «Aberri».

Se repartió profusamente una hoja con el discurso que, en el Congreso, pronunció don Domingo Epalza.

Esta noche se produjeron alborotos en la Najá, al llegar uno de los trenes de Portugal.

Venía en él un numeroso grupo de jóvenes nacionalistas, que, al descender del tren, comenzaron á dar gritos subversivos.

Se produjo una gran confusión, y como continuasen los gritos, Mariano Arrieta corrió un energético ¡Viva España!

Se aumentó el alboroto, y de los grupos nacionalistas partieron algunos disparos, uno de los cuales hirió al joven Arrieta, en el cuello.

En estado grave fué trasladado al Hospital Provincial.

Acto españolista

El banquete celebrado esta tarde ha sido un acto de españolismo y de afirmación patriótica.

Hubo animación extraordinaria, concurriendo más de mil comensales.

El acto tuvo lugar en el restaurante de Archanda, y se dijo era celebrado en honor de los Sres. Balparda, Bergé y D. Juan de la Cruz.

A los dos primeros, por su patriótica actitud, y al último, como protesta del asalto á «El Pueblo Vasco».

Asistieron representantes de todos los partidos políticos: jaimistas, mauristas, republicanos, conservadores y liberales.

Al entrar en el salón, fué objeto de una ovación clamorosa Silvano Alde, herido por los nacionalistas en los sucesos del domingo.

Presidió D. Luis Salazar.

Se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas una de D. Juan Gandarías, senador, y de diversos Centros de la provincia.

Después habló Bergé, agradeciendo este homenaje.

Afirmó que, en el nacionalismo vasco, no existe más que *chaoli* y *bazogui*.

Dice que el separatismo no puede ser nunca un ideal, y lamenta la protección que se presta á los nacionalistas y el abandono de las clases conservadoras.

Dice que, en la última Asamblea, quedó demostrado cómo puede acabar el separatismo.

Y termina diciendo que desean la autonomía; pero no tiene confianza en la Diputación.

El Sr. Balparda censuró con dureza la actuación del nacionalismo vasco, desprovisto de todo contenido ideal, y dijo que, en estos momentos había que sacrificarlo todo por España.

A pesar de los temores, no ocurrió el menor incidente, y reinó el mayor orden al desfilar la enorme concurrencia.

SAN SEBASTIAN 22.—En Tolosa se celebraron ayer los actos organizados por los navarros residentes en Guipúzcoa.

Los excursionistas fueron recibidos por numeroso público, con la música, que tocó el himno «Guernikako Arbola».

En manifestación se dirigieron al Ayuntamiento, con la bandera de Navarra á la cabeza.

Allí, el alcalde dió la bienvenida á los navarros, y el secretario de la Comisión pronunció un discurso, terminando con vivas á Guipúzcoa, Tolosa, Navarra y á los fueros.

El Sr. Hornos hizo constar que los navarros allí reunidos iban á unirse á las peticiones de Guipúzcoa, para pedir al Gobierno la reintegración foral.

Se celebró un banquete de más de cien cubiertos, y después un mitin, en el que el presidente de la Comisión tolosana dijo que el día 30 se celebrará en Pamplona una reunión en el Ayuntamiento de Navarra, y se haría entrega á la Diputación de las bases que se aprueben.

Hablaron otros oradores, coincidiendo en la gratitud de la Diputación de Guipúzcoa ante los deseos de los navarros de exteriorizar sus anhelos de reintegración foral.

En todos los actos reinó el más cumplido españolismo, diciendo los oradores eran compatibles las aspiraciones regionales con la integridad de la patria española.

Se aprobaron las conclusiones siguientes: Primera. Adhesión de los navarros aquí residentes á la Diputación de Guipúzcoa. Segunda. Pedir que la Diputación navarra se una al movimiento de las demás provincias hermanas. Tercera. Pedir la derogación de la ley de 1899, y las demás incompatibles con los fueros navarros. En todos los actos ha reinado el mayor entusiasmo.

denado á muerte por sus propagandas en favor de España.

BILBAO 22.—Esta mañana detuvo la Policía á Luis Aida, que se hallaba entre el grupo que hirió anoche á D. Mariano Arrieta, diciendo el detenido que el autor de los disparos es Eusebio Mendivil, de oficio panadero, con quien durmió anoche en una cuadrilla en Begona.

El detenido ignora el paradero del agresor, pues aquí se separó esta mañana de su domicilio, donde, al entrar, fué detenido por la Policía.

La Policía practica diligencias para detener á Mendivil, cuya casa está vigilada.

El padre de Mendivil prometió que tan pronto como sepa dónde se halla su hijo, lo pondrá á la disposición de las autoridades.

El herido D. Mariano Arrieta sigue grave.

Los representantes de Cortes de Navarra

Los representantes en Cortes por Navarra facilitaron ayer la siguiente nota: «En una de las sesiones del Senado se reunieron hoy la mayor parte de los parlamentarios de Navarra, asistiendo además los señores conde de Guendulán y barón de la Torre; se trató de nuestro problema regional, cuya especialidad se aprecia por todos.»

Esperando recibir oficialmente la convocatoria para la Asamblea del día 30, adelantaron un amplio cambio de impresiones, sin que se llegara—no hubo tampoco tal intento—á acuerdo alguno.

La apreciación general de los reunidos estimó acertada y plausible la celebración de la Asamblea, cuyo carácter creyeron no podía ser deliberante, ni menos resolutivo, y cuyo fin primordial es evidentemente el planteamiento, ante la más autorizada representación de Navarra, de su problema regional, puesto hoy en pie por el Real decreto del Gobierno y el próximo nombramiento de una Comisión extraparlamentaria. Los múltiples y graves problemas que con tal motivo se plantean á Navarra, algunos de ellos, los más principales, rápidamente anunciados en la reunión, se juzgó que deben ser estudiados y resueltos con toda seriedad y con la mayor suma de datos y garantías, y nadie con más títulos, en nombre de Navarra, que la Asamblea del día 30 para nombrar y otorgar amplio voto de confianza á una Comisión plenamente capacitada y que inspirándose en los intereses hermanados é inseparables de España y de Navarra, y en el legendarlo y nunca amortiguado amor á nuestras instituciones, determine el verdadero sentir y concreto pensamiento y deseo de Navarra, á los que todos deben y seguramente han de prestar ardorosamente su conformidad y apoyo.»

CASTILLA

Asambleas en Logroño y Salamanca

Se defiende el proyecto de Administración local

LOGROÑO 22.—Se ha celebrado la anunciada Asamblea de Municipios y fuerzas vivas de la provincia, á la que concurrieron numerosos representantes.

Se aprobaron, por aclamación, las conclusiones de la Asamblea de Burgos, y se tomaron en consideración otras, propuestas por la Cámara de Comercio y de la Propiedad Urbana, que no modifican la esencia de aquéllas.

Se nombrará una Comisión que, de acuerdo con la Diputación provincial, redacte una ponencia, en la que se condensen las opiniones expuestas en favor de la autonomía, dentro de la unidad nacional.

Se leyeron unas cuartillas de D. Amós Salvador—que no puede asistir por motivos de salud—, en las que define el concepto de soberanía, y termina diciendo que tratáramos con los catalanes, cordialmente, fraternalmente; pero si nos convencemos de que impere la amenaza á la violencia, diremos al Gobierno que los senadores y diputados por las demás regiones también sabríamos abandonar los Cuerpos Colegiados para no ser atropellados.

Durante la Asamblea, y á la salida, se produjeron algunos incidentes, por un grupo reducido de jóvenes liberes.

SALAMANCA 22.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la Asamblea convocada por la Cámara de Comercio para estudiar el problema autonomista.

Al acto asistió una gran concurrencia, entre la que había numerosos industriales y comerciantes.

Después de dar lectura á las ponencias presentadas, el abogado del Estado D. Pedro Redondo defendió el proyecto de Administración local del Sr. Maura, que hubiera resuelto el problema. Tachó de vagas las pretensiones de los catalanes de tener derecho á la autonomía, que apoyaron todos los Municipios de Cataluña por ignorar que la opinión del país era contraria.

Censuró al Sr. Cambó de no ser consecuente con la doctrina federal, que él preconizaba como el ideal de los pueblos.

Habló á continuación el catedrático de Economía política, D. Francisco Bernia, quien, en un extenso discurso, interrumpido constantemente por aplausos, trató de la autonomía en el terreno económico. Dijo que eran tres los problemas á estudiar: primero, la aplicación de una nueva política económica para Cataluña; segundo, constitución de una Hacienda catalana; y tercero, nueva estructura de toda la economía nacional, con sus consecuencias, para las regiones.

Ponderó las riquezas de Cataluña, afirmando que aunque en parte nos las debe, en parte son obra suya.

Afirmó que la nueva política económica de Cataluña será un impulso para sus intereses materiales, porque equivale á un triunfo político.

Acercó del problema financiero regional, mostrando esperanzas de que pronto surja una fuerte Hacienda catalana, dotada de fuertes ingresos y en disposición de utilizar el crédito, y solicitó que Cataluña contribuya en mayor proporción á enjugar el déficit que seguramente ha de producirse en la Hacienda general.

Afirmó que en las bases presentadas por la Mancomunidad hay un boceto de la nueva economía nacional, un propósito de no volver á lo pasado y están inspiradas en un fervor nacional benéfico para todos.

LA AUTONOMIA

Sostuvo la creencia de que con la reserva de la soberanía del Parlamento central y la extensión de las instituciones comunes, queda garantida la economía nacional.

Terminó diciendo que han sido un fracaso nuestra moneda, nuestras Aduanas y nuestros Bancos, sin que por ello sean responsables los políticos no catalanes.

Tanto para Cataluña como para el resto de España, la solución autonomista va á obrar como una derrota política, sin serlo, y pudiéndose sacar un gran beneficio de ella.

Las ovaciones al orador se prolongaron grande rato.

El presidente de la Cámara de Comercio invitó á los asambleístas á que expusieran su opinión sobre el asunto.

La Liga de Agricultores lo dará por escrito. Todos los trabajos reunidos serán enviados á Madrid.

Los trabajos de los Sres. Redondo y Bernia han sido remitidos íntegramente á Barcelona, de donde los pidieron con gran interés.

INTERESANTE MANIFIESTO

PARA CATALUÑA Y ESPAÑA

Llamamiento de la Defensa Social

La Defensa Social de Cataluña, que, por medio de sus Centros, Delegaciones y organismos en la Prensa, unida á otros importantes sectores de opinión, ha venido constantemente luchando en favor de los intereses religiosos, morales y políticos de la Patria, en estos momentos de agitación gravísima y peligro vital para el porvenir de Cataluña y la prosperidad de España entera, cree de su deber manifestar públicamente al pueblo español y á las autoridades, responsables ante Dios y la Historia de la paz social, que, sin merma de las más eficaces reivindicaciones regionales, que estima en todo su valor, entiende ser prioritarias é indispensables para las mismas, las afirmaciones salvadoras relativas á la necesidad, cada día más urgente, de sostener la unidad fraterna nacional, ostentando ante el mundo, en vísperas de la paz, una sola viva nación española, regida amorosamente por nuestro Monarca, fiel á las tradiciones gloriosas de la Historia patria y garantía de la influencia vivificante de la Religión Católica en España, que, hoy como ayer, como mañana, es la única segura para su progreso y el bien general.

El Centro de Defensa Social de Barcelona espera que cuantos ciudadanos, en cualquiera región de España, abundan en las ideas arriba apuntadas, apoyarán con su firma y adhesión nuestro patriótico propósito.

Barcelona, 14 de Diciembre de 1918.—Luis de Dalmasas y de Olivart, presidente; Santiago López y Díaz de Quijano y Alvaro María Camín, vicepresidentes; conde de Santa María de Pomés, conde de Figols, barón de Purroy, Ignacio de Fontenbera y de Sentmenat, José María Vives de Ferrater, Francisco de P. Molins Villare, José A. Blanco, Luis Cirera Salas, Primitivo Samartín Buesquets, Rafael Vallet Sabater, Alfonso Pifferrer Armengol, Alejandro Rey Stolle, Juan Mon y Bascos, Juan Gasso Vidal, Rafael Fernández de Castro, Luis Agustí Sala, Antonio Egozcue, vocales, y José M. Pareja Casanosa, secretario.

Kiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

MITIN REFORMISTA

Ayer, á las once de la mañana se celebró, en el teatro «Benavente», un mitin de afirmación reformista, organizado por la Juventud del partido.

Presidió el Sr. Villegas, quien expuso el objeto de la reunión, definiendo luego, sintéticamente, alguno de los puntos del programa reformista.

Habló después D. Demófilo de Buen, quien se lamentó de que España hubiera sido derrotada en la contienda europea, sin haber conseguido á la lucha.

Condénó que se dieran vivas á Maura y á Wilson, al despedir al conde de Romanones, á quien censuró, diciendo que no merece la confianza del país.

D. Emilio Vallando habló después, fustigando á los mauristas, y construyendo á los que bajaron á la estación á despedir al conde de Romanones.

Hizo historia de los ideales aliadófilos del partido, atribuyendo á la actitud de D. Melquíades Álvarez el que España sea escuchada ahora en París.

Calificó el viaje del conde de Romanones de engaño al mundo, mostrando una democratización que no existe.

Del problema regionalista dijo que la solución está prejugada con el abrazo del jefe del Gobierno á Maura, después del discurso de éste en el Congreso.

El Sr. García Morante dijo luego que el reformismo era un centro donde convergieran hombres de distintas ideas, que van á la lucha ante la disolución de los partidos históricos.

El Sr. Azorárate, después, se ocupa del problema regionalista, y dice que los reformistas quieren que se resuelva en unas Cortes Constituyentes, siendo el único partido capaz de dar para resolver la cuestión.

D. Juan Uña habló luego, diciendo que el reformismo hace de ser gubernamental y escueto, y hace falta aportar á él pasión.

Aludió á la proposición presentada por ellos en el Congreso, que ha llegado amañada á la Cámara francesa.

Se ocupa luego del viaje del conde de Romanones á París, y dice que precisa saber si ha ido como candidato ó como presidente del Gobierno.

Ha ido á tratar con Wilson—añade—, y con qué bagajes, con los de la España nueva formada por los partidos de la izquierda, ó con los de la vieja, de los partidos de turno? Porque los ideales de los aliados no permiten tratar con la España vieja, y Wilson no ha de inyectar á los partidos viejos las doctrinas demócraticas.

D. Leopoldo Palacios se ocupa después del regionalismo, y dice que si Cambó no hubiera sido imbuído, estaría ya reformada la Constitución é implantada la autonomía.

Al requerir el orador á los socialistas para que intervieran en el Gobierno, se promueve un incidente entre el orador y algunos oyentes, que duró algunos minutos.

Trató el Sr. Palacios de razonar su afirmación, y el escándalo se reprodujo.

Terminó el orador resumiendo el programa del partido en dos extremos: democratización de la defensa pública y de la enseñanza. Los oradores fueron aplaudidos.

LA «GACETA»

SUMARIO DEL DIA 21 GOBERNACION.—Real decreto disponiendo que el domingo 19 de Enero próximo se proceda á la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Villaroya.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden ordenando se den cumplimiento á las órdenes é ideas de las prisiones de partido, y que se cumplieren también por los estatales los de las referidas prisiones.

Otra orden regias encaminadas á corregir en absoluto ciertas deficiencias y correcciones contrarias al buen orden, régimen y disciplina de las prisiones por inobservancia é interpretación demasiado amplia de las disposiciones que rigen los aspectos de la organización penitenciaria.

HACIENDA.—Real orden ampliando la habilitación del puerto de Burela (Lugo) para el desembarque y embarque, en régimen de cabotaje, de los artículos que se mencionan.

Otra ídem id. del puerto de Viecio (Lugo) para embarcar y desembarcar, en régimen de cabotaje, los artículos que se indican.

Otra anunciando concurso para promover una plaza de ingeniero industrial dependiente de este Ministerio.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden fijando las cantidades que han de satisfacer las compañías generales embarcadas en los puertos de los Estados Unidos durante el mes de Enero próximo venidero, con destino á nuestros puertos del Cantábrico, Atlántico y Mediterráneo.

A los señores sacerdotes

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas

RECEPCION DEL SENOR BURGOS Y MAZO

En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas se celebró ayer la solemne ceremonia de recibir académico de número al ilustre ex ministro conservador D. Manuel de Burgos y Mazo.

El recien llegado leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

Los discursos

Varió el discurso del recien llegado sobre temas tan interesantes como: el ciclo de las sociedades políticas: formación, conservación y disolución; es un trabajo sólido, profundo y documentado, que demuestra una gran competencia y erudición.

Imposible es en el breve espacio de una información dar un exacto resumen de un extenso estudio, que abarca más de doscientas páginas; sin embargo, entresacamos los siguientes párrafos de mayor actualidad e interés:

«Procesamiento en esos momentos se extiende la manía de apagar hombres de espíritu, trazando sobre la historia una manta, una cortadura de él. Quizás en ningún otro instante se ha habido tanto de ingenuidad, de espiritismo, de cultura, de sabiduría, ni se fabrican tanta moneda falsa del espíritu, ni se presentan con honraduras de tan vivos colores esos magos redivivos que pretenden comerciar con la vanidad, con la ignorancia y con la necesidad de los pueblos decadentes.»

«Cuántos falsos apóstoles aparecen ofreciendo a las naciones su redención y su ventura! Abundan las recetas para devolver la salud a la sociedad enferma, para vigorizar sus instituciones, para reanimar sus pérdidas energías; un enjambre de doctores ofrece los frutos de sus ridículas incubaciones; se levanta una utopía que no tiene otra base que la de no encontrar a los Tomás Moro y a los Campanella; los hombres de Estado más famosos son pignores comparados con esos pobres necios. Suenan entonces como nunca las voces regeneración, elección, rearmamento, renovación, y cada cual a porfía despliega su programa salvador y se esfuerza por presentarlo como la última palabra del entendimiento y de la ciencia. Para esta especie ridícula de saludadores la culpa es siempre ajena, de los demás; todo puede arreglarse a medida de sus deseos; las leyes biológicas que rigen a las sociedades políticas, las consecuencias inevitables que se derivan de hechos anteriores, de precedentes históricos, extravagancias de unos cuantos idealistas, verdaderos buhos que no se hallan a la altura en que ellos están colocados. De una pluma decretan el ostracismo de unos hombres, la ignominia de unas instituciones, la deshonra de cualquier sector social o político, la inconveniencia de la malicia o de éste ó de otro código; de otra pluma fortalecen las leyes y las constituciones; crean partidos y organismos, dan vida a lo caduco, honradéz a lo prostibulado, salud a lo enfermo, nuevo espíritu a un compuesto que muere; llevan a cabo sobre el papel ó sobre el aire, modulan la voz una renovación radical, completa, profunda, salvadora, y hacen surgir del caos una sociedad nueva tan hermosa como la Venus de Milo, tan sabia como Minerva, tan fuerte como Marte, tan rutilante como Apolo.»

«Lo que sí prevalece en este período es la propaganda impudica de doctrinas disolventes que van sin cesar arrancando bloques del edificio social y minando cada día más el principio interno de unidad indispensable, según he dicho tantas veces; para la vida del conjunto. Preavidas reivindicaciones de los individuos, de las clases sociales, de los consorcios en reclamación de privilegios, de presuntos derechos cuyo ejercicio tiene indefectiblemente a la disolución, a las luchas de clases ó de banderías, a los combates de la formación de verdaderas castas; y como de la formación de verdaderas castas, que sólo pertenecen al Poder público; imposiciones sobre éste que le humillan y le privan del prestigio necesario a la autoridad legítima; siembras por doquier, de vientos de división y desunión que no tardan en producir torbellinos de discordias; todo esto bulle y se extiende y predomina como expresión legítima de la acción de una psiquis enferma, sin fuerzas ya para imponer en la soberana de unidad a un compuesto que se rinde ante los estragos del tiempo y de tantas causas como contribuyen a su disolución y a su muerte.»

«Terminó el discurso con estos elocuentes párrafos: «Será verdad, Dios mío? ¿Se ha escrito ya en el pórtico de nuestro alcázar nacional el terrible distico del Dante? ¿No hallamos en esos momentos fatales del ciclo social en que no hay más esperanzas de regeneración que la renovación activa, la sustitución de una sociedad política por otra nueva, formada por pueblos invasores, por hombres nuevos, con espíritu nuevo?»

«Oh, no, no! Al meditar detenidamente, a la luz de la sociología y de la filosofía de la Historia, sobre el proceso de la nacionalidad española, al contemplar cómo esta sociedad política, en los momentos mismos en que se destacan más claras y evidentes las fuerzas expansivas y constructivas propias del primer período del ciclo, parece que es cortado bruscamente su tallo, y la acción misteriosa de algún agente morboso envía sus energías y la hace pasar con rapidez suma a la postulación en que hoy se encuentra; al observar que precisamente cuando difunde las luces de su civilización por Europa entra y hace surgir a la vida un mundo nuevo, es el instante en que esa vertiginosa decadencia, no lleva, en las apariciones por lo menos, al período de disolución, sin pasar siquiera por el de conservación. Yo no puedo por menos de pensar y de creer firmísimamente que la sociedad española es víctima de una enfermedad que la sorprendió en el período de su desarrollo ó en la plenitud de su ser; que la debilidad, que la enervó sus fuerzas, que imprimió en ella las huellas de vejez prematura; pero con toda independencia de ese desgaste natural, íntimo, del ente, impuesto por las leyes ineluctables de su ciclo vital, y que siendo así, como en mi sentir lo es con toda evidencia, si logramos que la causa morbosa desaparezca, si acertamos a conocer el origen y la naturaleza de la enfermedad y conseguimos combatirla con eficacia hasta vencerla, ¿quién duda de que el ser volverá saneado sus elementos vitales, restaurada sus fuerzas, a aquel estado de su ciclo que le corresponde en el desenvolvimiento normal de éste? ¿Quién no advierte cuán grandes habían de ser todavía los destinos futuros de España? ¿Quién no se torja la idea exacta de un porvenir de grandezas para esta, construyéndola sobre las reliquias gloriosas de nuestro pasado ó del nuevo edificio que ha de representar la obra colosal de una sociedad restaurada, remozada, redimida de sus males?»

«De nosotros, pues, de todos sus hijos, dependo en estos instantes la suerte de la Patria; ¿a qué nos alcanza la enorme responsabilidad de la gloria y su flaqueza. Volver la espalda a sus necesidades, desoir sus clamores, no acudir a sus lamentos y a su curación, aumen- tar las causas de su postulación y acrecentar sus males, acarrearán sobre los que tal hicieran la nota de infamia y el pecado horrendo del infame.»

«Cuando el espíritu que se descanza ese socialismo es universal, el dolor habrá desaparecido del mundo, y no dudo yo que, en épocas todavía muy remotas, así acontezca. Por ahora, las pasiones se desahoran en un sentido diametralmente opuesto, y esto es lo que el Sr. Burgos, y otros como él, quisieran evitar, predicando un ideal de amor, y practicándolo generosamente en cuanto pueden.»

Mientras ese ideal no se realice, la paz será un mito, y las reivindicaciones se sucederán una a otras, con alternativas de lucha y de transitoria tranquilidad, no faltando a ratos algún gobierno, como el ministro progresista retratado por Ignacio de Castilla, que hablaba mucho de soberanía nacional, de libertad y de garantías constitucionales; pero que en el Poder olvidaba esas zarzandias, y prendía cuando le acomodaba, deserraba cuando le venía a cuenta, hacia juzgar por Tribunales incompetentes y fusilar a las gentes con inhumanidad, robaba por decretos, y por último, animaba a sus masas queridas a dar de palos a todo ciudadano pacífico que tenía la desgracia de salir a la calle.»

Terminó el Sr. Bonilla lamentando todo aquello que implicase debilidad de la Patria española, a la hora precisa en que unos pueblos han buscado la unión para vencer, mientras otros atraerán sobre sí el venenamiento, desunidos y desbaratándose. Que no en balde se ha dicho: *Vires ubi unita fortior est se ipsa dispersa.*

El Sr. Bonilla fué muy aplaudido. Tanto el nuevo académico como el Sr. Bonilla San Martín fueron muy aplaudidos al terminar sus discursos.

Ocupó la presidencia el Sr. Grotzard, y se sentaban, a su derecha, el eminentísimo señor Cardenal Guisasa, ministro de Hacienda y Obispo de Sión, y a su izquierda, el Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid y el señor Sánchez de Toza.

Ocupaban el estrado muchos señores académicos, tanto de ésta como de las restantes Reales Academias, entre ellos los Sres. Builla, marqueses de Figueroa y Lema, conde de Lizárraga, Puyol, Repullés, Ugarte, Ureña, Tormo, Fernández Prida, Montejo, De Diego, Redonet y Salvador (D. Amós).

En la parte destinada a los invitados, muchas y muy distinguidas damas realizaban con su presencia la ceremonia. Entre los asistentes vimos a los generales Weyler y Ochando, ministro de Suiza, Espada, conde de Albox, duque de T'Serclées, Martínez Paró, Obispo electo de Huesca, P. Zacañas Martínez; Olaya, Ortega Morcón (D. J. y D. L.), marqueses de Goicourrou y Grijalbe, conde de Doña Marina, Vázquez de Zafra (D. M. y D. S.), P. Tortosa, conde de Guendulain, Morán, conde de Bugallá, Fernández Barrón, Planes, Bullón, Conde y Luque, Wais, Ayuso, marqués viudo de Mondéjar, Román, marqués de Aracena, Simón, Alonso Jiménez y otros muchos.

Para celebrar su elección, varios amigos y admiradores del nuevo alcalde, D. Luis Garrido y Juaristi, han organizado, en su obsequio, un champagne de honor. El acto tendrá lugar el 30 del corriente mes, a las cinco de la tarde, en la «brasserie» del Palace Hotel, y en él será entregado al Sr. Garrido un bastón de mando, emblema de autoridad, adquirido por los mismos concurrentes a la fiesta. Esta se hallará desprovista de todo carácter político.

Las tarjetas para asistir al acto se expendían, al precio de 6 pesetas, en los domicilios de los siguientes señores de la Comisión: Don Enrique Flores Valles, Cruz, 11; don Julián Serna, Goya, 49, tienda; D. Manuel Rodríguez González, Hortaleza, 85, tienda; D. José de la Fuente, Vergara, 1; D. Francisco Antonio Albarrá, Mesón de Paredes, 18; D. Nicomedes Guipjarro, Ancha, 53, restaurante; y D. Federico Dema é Ilurce, Divino Pastor, 1; en los establecimientos de los señores D. Patricio Olmedo, Serrano, 72; D. Desiderio Muñoz, Serrano, 78; D. Enrique Fernández, Gonzalo de Córdoba, 17; don Vicente Alonso, Cardenal Cisneros, 36; don Ernesto Catalá, Mayor, 46, y Sr. Crespo, Arrenal, 27; en el Café Español, Carlos III, 8, y en el de Argüelles, Ferraz, 18, hasta el día 27 del actual, y a partir del mismo, en el Palacio Hotel.

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Palacio de Comunicaciones

A las seis de la tarde, y con carácter íntimo, tendrá lugar el acto de la inauguración, al cual asistirá el señor ministro de la Gobernación, los Consejos de Administración y Vigilancia de la Caja Postal de Ahorros, y los ex directores generales, que han sido invitados para este acto.

La solemne inauguración de este magnífico palacio de Correos y Telégrafos tendrá lugar en los primeros días de Enero, a la cual habrán de asistir Sus Majestades y Altezas Reales, que podrán ya presenciar entonces la marcha normal de todos los servicios.

Tenemos entendido que para esa fecha, y con relación a ese momento, se trata de organizar un hermoso acto, que constituirá seguramente un bello rasgo que honra mucho al Cuerpo de Correos.

Felicitemos por anticipado al ilustre director de Comunicaciones, Sr. Navarro Riverter, pues a su celo y actividad debe España, y especialmente Madrid, el que no se prolongue más la demora de esta inauguración, que el bien del público y el interés del país reclamaban hace tiempo.

Nuestra enhorabuena. A partir de hoy, 23, quedarán instaladas y abiertas al público en el nuevo Palacio de Comunicaciones todas las oficinas de la Dirección general de Correos y Telégrafos, con los organismos que le son anejos; teniendo entrada independiente por la calle de Alcalá (paseo de Alarcón).

Desde dicho día funcionarán en el nuevo edificio todos los servicios de la Administración del Correo central, con acceso por la plaza de Castell, y la galería de buzones, en la fachada que mira al Salón del Prado. Quedan establecidos también en el mismo local los servicios de expedición de telegramas, conferencias y radiotelegramas, la central de Teléfonos y otros accesorios, de venta de sellos, etc., para comodidad del público.

El giro postal continuará, por ahora, en la calle de Preciados, núm. 1; pero la oficina montada en el Palacio de Comunicaciones admite giros postales y telegráficos desde las nueve hasta las veinticuatro.

Quedan clausuradas desde hoy mismo la estación del Ebro y la sucursal telegráfica sitas en el paso de Recoletos, núm. 14.

BIBLIOGRAFIA

«La Religión a través de los siglos». Última obra del Obispo-Auxiliar de Santiago, que contiene la última palabra de la Cienicia de las religiones.

Situación interior. En el nuevo Palacio de Comunicaciones todas las oficinas de la Dirección general de Correos y Telégrafos, con los organismos que le son anejos; teniendo entrada independiente por la calle de Alcalá (paseo de Alarcón).

Desde dicho día funcionarán en el nuevo edificio todos los servicios de la Administración del Correo central, con acceso por la plaza de Castell, y la galería de buzones, en la fachada que mira al Salón del Prado.

El giro postal continuará, por ahora, en la calle de Preciados, núm. 1; pero la oficina montada en el Palacio de Comunicaciones admite giros postales y telegráficos desde las nueve hasta las veinticuatro.

Quedan clausuradas desde hoy mismo la estación del Ebro y la sucursal telegráfica sitas en el paso de Recoletos, núm. 14.

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Ejército y los médicos civiles

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente interesante Real orden: «Circular.—Excelentísimo Señor: Abierta por el Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Madrid una suscripción pública a favor de las familias de los de dicha clase, fallecidos en el cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios, víctimas de la epidemia gripal pasada, el Rey (q. D. g.), definiendo a la petición elevada por la expresada Corporación, ha tenido a bien disponer que por el capitán general de la primera región se designe un jefe o jefe oficial del Ejército para formar parte de la Comisión constituida con objeto de administrar y distribuir los fondos que se recauden con destino a dicha suscripción; dándose a conocer, al propio tiempo, la apertura de la misma, a fin de que pueda contribuir a ella la oficialidad del Ejército que voluntaria y generosamente desee asociarse a dicha benéfica obra.»

En los Círculos militares ha causado excelente impresión la anterior Real orden, y se piensa contribuir por todas las Armas y Cuerpos a la suscripción iniciada en favor de quienes en cumplimiento de su deber han encontrado la muerte.

El Ejército quiere demostrar a los médicos cuánto admira su abnegación y en lo que aprecia el sacrificio propio en beneficio de la nación.

Morir por la Humanidad y por la Patria es el acto que más se admira por quienes desde que ingresan en la milicia hacen a España la promesa jurada de defenderla hasta derramar la última gota de su sangre.

Retiro. A petición propia se ha concedido el retiro para Barcelona al comandante de Infantería D. Maximiliano Miñón Rodríguez, autor de trabajo premiado por «El Liberal», de Madrid, sobre organización.

Escala de reserva. Ayudantes de campo.—Para dar cumplimiento a lo prevenido en la Real orden de 18 del actual (D. O. núm. 286), se dispone que los generales y asimilados propongan en todo el mes de Enero próximo el cese de los ayudantes de campo y jefes y oficiales a las órdenes, comprendidos en dicha soberana disposición, por llevar más de cuatro años de permanencia continuada en el cargo, a partir de la fecha del último nombramiento, no contándose como tal las confirmaciones por ascenso de los interesados. Es asimismo la voluntad de S. M. que en lo sucesivo los mismos generales y asimilados propongan el cese de los que cumplen dicho plazo máximo de cuatro años en el cargo, dentro de los términos antes fijados.

Retirados.—Se dispone que los jefes y oficiales de la escala de reserva retribuida, retirados, que con arreglo al párrafo noveno del apartado e, de la base octava, «Beneficios para el pase a la reserva ó retiro», de la ley de 29 de Junio último (D. O. número 145), deben obtener un empleo honorífico, por cada diez años de efectividad en el que ahora ostentan, disfrutará en esos nuevos empleos la antigüedad de la fecha de dicha ley, los que hubieren cumplido los diez años con anterioridad a la misma, y la del día en que los cumplan, los restantes.

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

Aplicación de las reformas

Gratificaciones.—En cumplimiento de la base XI de la ley de 29 Junio último, se publica en el Diario Oficial y en la Gaceta la relación de las gratificaciones de mando, instrucción, industria, equipo y montura, y gastos de locomoción que han de cobrarse desde el 1 de Enero próximo.

Se dispone que para el conjunto de la gratificación de efectividad que corresponde a subalterno se sume el tiempo servido en los empleos de alférez y teniente; y que desde el próximo Enero queden suprimidas las gratificaciones de residencia que venía disfrutando determinado personal de las fábricas de Trubia y Mureia y la de distancia que tenía concedida el coronel jefe de Sanidad de Madrid (Carabanohel), el cual establecimiento cuenta con medios de transporte sufragados por el Estado, y que toda disposición que en lo sucesivo se dicte respecto a gratificaciones no surta efecto alguno hasta que sea publicada en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra y en la Gaceta de Madrid.

El Ejército y los médicos civiles. Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente interesante Real orden: «Circular.—Excelentísimo Señor: Abierta por el Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Madrid una suscripción pública a favor de las familias de los de dicha clase, fallecidos en el cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios, víctimas de la epidemia gripal pasada, el Rey (q. D. g.), definiendo a la petición elevada por la expresada Corporación, ha tenido a bien disponer que por el capitán general de la primera región se designe un jefe o jefe oficial del Ejército para formar parte de la Comisión constituida con objeto de administrar y distribuir los fondos que se recauden con destino a dicha suscripción; dándose a conocer, al propio tiempo, la apertura de la misma, a fin de que pueda contribuir a ella la oficialidad del Ejército que voluntaria y generosamente desee asociarse a dicha benéfica obra.»

En los Círculos militares ha causado excelente impresión la anterior Real orden, y se piensa contribuir por todas las Armas y Cuerpos a la suscripción iniciada en favor de quienes en cumplimiento de su deber han encontrado la muerte.

El Ejército quiere demostrar a los médicos cuánto admira su abnegación y en lo que aprecia el sacrificio propio en beneficio de la nación.

Morir por la Humanidad y por la Patria es el acto que más se admira por quienes desde que ingresan en la milicia hacen a España la promesa jurada de defenderla hasta derramar la última gota de su sangre.

Retiro. A petición propia se ha concedido el retiro para Barcelona al comandante de Infantería D. Maximiliano Miñón Rodríguez, autor de trabajo premiado por «El Liberal», de Madrid, sobre organización.

Escala de reserva. Ayudantes de campo.—Para dar cumplimiento a lo prevenido en la Real orden de 18 del actual (D. O. núm. 286), se dispone que los generales y asimilados propongan en todo el mes de Enero próximo el cese de los ayudantes de campo y jefes y oficiales a las órdenes, comprendidos en dicha soberana disposición, por llevar más de cuatro años de permanencia continuada en el cargo, a partir de la fecha del último nombramiento, no contándose como tal las confirmaciones por ascenso de los interesados. Es asimismo la voluntad de S. M. que en lo sucesivo los mismos generales y asimilados propongan el cese de los que cumplen dicho plazo máximo de cuatro años en el cargo, dentro de los términos antes fijados.

Retirados.—Se dispone que los jefes y oficiales de la escala de reserva retribuida, retirados, que con arreglo al párrafo noveno del apartado e, de la base octava, «Beneficios para el pase a la reserva ó retiro», de la ley de 29 de Junio último (D. O. número 145), deben obtener un empleo honorífico, por cada diez años de efectividad en el que ahora ostentan, disfrutará en esos nuevos empleos la antigüedad de la fecha de dicha ley, los que hubieren cumplido los diez años con anterioridad a la misma, y la del día en que los cumplan, los restantes.

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Sr. Burgos y Mazo leyó su discurso de ingreso, desarrollando el tema «El ciclo de las Sociedades políticas: formación, conservación y disolución».

El Magisterio y el Sagrado Corazón

Bajo la dirección del R. P. Calasanz Baradat, se ha constituido una Junta de maestros, pertenecientes a la Congregación Mariana del Magisterio, establecida en María Reparadora, con objeto de recabar del Magisterio oficial y privado la adhesión a la idea de solicitar de Su Santidad Benedicto XV y de S. M. el Rey Alfonso XIII que sea proclamado el Sagrado Corazón Patrono del Magisterio.

Jaime Ruiz-Arenal, 22, Madrid. Fábrica de aparatos para alumbrado eléctrico y toda clase de bronceos artísticos.

AGUA OXIGENADA CARAZO sin ácidos minerales. Por ser completamente neutra no produce irritación; es mas con éxito seguro para contener hemorragias, levantar vendajes, lavados de heridas, fístulas, oídos, gargantas, nariz, etcétera. Como higieno de la boca y dentadura es el verdadero dentífico; limpia y blanquea el esmalte, obrando como poderoso antiséptico, evitando la carie. Botellita de un litro..... 2,75 Idem de medio..... 1,75 Idem de cuarto..... 1,25 FARMACIA CARAZO Pidas en droguerías, farmacias y en el autor. Plaza de Nicolás Salmerón, 5, T.º M. 4.922, Madrid

VINO PINEDO. Fortifica, nutre, da vida. Único en las enfermedades nerviosas. Especifico de la neurastenia en sus diversas formas. Tónico cardíaco de gran valor.

Enfermos del Estómago. Tomad «DIGESTONA» Chorro y curaréis. Desconfiad de las imitaciones y nombres parecidos. En todas las farmacias, 2 pesetas caja. Alquilase magnífico entresuelo en la Avenida del Condé de Peñalver, 24. En el mismo sitio darán razón.

El Crédito Español de Automovilismo traslada sus oficinas a la calle del Príncipe, números 18 y 20.

BANDEIRA VINHO DO PORTO. OPOSITORES.—La Casa Editorial Campos, Princesa 14, Madrid, fundada en 1919, y dirigida por personas castizas, publica toda clase de programas y obras de oposiciones, teniendo por órgano el importante revista quincenal El Guía del Opositor, que cuesta 4 pesetas al año. Esta Casa es la mejor orientación para las familias.

Banco Hispano Americano. El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio 1918, ha acordado repartir un dividendo activo de doce pesetas cincuenta céntimos por acción, que con el distribuido a cuenta en el mes de Julio último, forma un total equivalente al nueve por ciento del capital desembolsado, libre de todo impuesto.

El pago de este dividendo quedará abierto desde el día 2 de Enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales y Agencias de Atoyac, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Egra de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafraanca del Panadés y Zaragoza, y en los siguientes establecimientos: En Oviedo: Banco Herrero. En Gijón: Banco de Gijón. En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil. En San Sebastián: Banco Guipuzcoano. En Burgos: Banco de Burgos. Madrid, 20 de Diciembre de 1918.—El Secretario general, Ramón A. Valdés.

COMPRA MOS DIRECTAMENTE A PARTICULARES, PAGANDO BIEN. TODA CLASE DE ALHAJAS, OBJETOS DE ORO Y PLATA, ORFEBRERIA, ANTIGUE DADES, TELAS, DAMAS, ENCAJES, COSER SINGER, ESCÓPETAS, ARMAS, APARATOS FOTOGRAFICOS, GRAMOFONOS, DISCOS, ETC. CASA SERNA, HORTALEZA, 9.

Un invento español muy interesante es el submarino juguete que funciona sin mecanismo que pueda descomponerse sin.

Basta un grano de carburo para hacerle operar lo mismo que cualquier sumergible verdadero. Construido sólidamente durará años. Es un juguete científico que instruye y deleita al niño y al hombre.—PRECIO, 5,90 pesetas. Para envíos por ferrocarril, agregar 1,50.

L. Asín Palacios, Preciados, 23.-Madrid

CASA FISAC. ULTIMOS MODELOS DE PARIS EN VESTIDOS, ABRIGOS, SALIDAS DE TEATRO Y SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS, GRAN VIA, NUM. 1. ESQUINA A FUENBARRAL, TELEFONO 2.774.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 23. Lunes.—Santos Gelasio, Basilio y Evaristo, mártires; Santa Victoria, virgen y mártir, y el Beato Nicolás Factor.—La Misa y Oficio divino son el Beato Nicolás, con rito doble y color blanco.

Parroquia de San Luis.—(Cuarenta Horas). Constituye la novena a Nuestra Señora de la O. A las 8. Exposición de Su Divina Majestad, a las 10. Misa mayor, a las 5. la novena, predicando D. José Albalá; Bendición, Rosario y Villancicos.

Adoración Nocturna.—San Pedro y San Pablo. Ave María.—A las 11. Misa, Rosario y comida a 40 mujeres pobres, costada por la señorita Milagro Lara. A las 12, otra comida a 72 mujeres pobres, costada por Su Majestad la Reina Doña Victoria. A las 5 de la tarde continúa la novena a la Santísima Virgen, predicando el señor Carrillo.

Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Luis y en San Pascual, oratorio del Espíritu Santo, Esclaves del Sagrado Corazón, Religiosos de María Reparadora, santuario del Inmaculado Corazón de María, Jerónimos del Corpus Christi, Misioneros Eucarísticos (travesía de Belén, 1), jubileo perpetuo a las Cuarenta Horas; y de 10 a 11, en el Santo Cristo de San Ginés, y por la tarde, en las Hermanas del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), santuario del Perpetuo Socorro, San Manuel y San Pío y Beato Ordozco.

Cerita de María.—De la Soledad, en la catedral, San Marcos, la Paloma y Calatrava; de la Concepción, en la Comendadora de Santiago. Cristo de San Ginés.—Al toque de oraciones, Ejercicios, predicando el Sr. Nieto. Cristo de la Salud (Ayala, 6).—De 10 a 12, y por la tarde, de 5 a 7, Exposición de Su Divina Majestad.

Capilla del Santo Niño del Remedio.—A las 10. Misa rezada; a las 5.30, Ejercicio al Santo Niño.

REAL ARCHICOFRADIA DE LA GUARDIA DE HONOR, CENTRO DEL SAGRADO CORAZÓN Y SAN FRANCISCO DE BORJA. El jueves, 26 del corriente, a las 4 de la tarde, tendrá lugar la Junta general de celebrarse en el Colegio del Sagrado Corazón, Caballero de Gracia, 40.

RETIRO DEL MES PARA SEÑORAS. En el Colegio de María Inmaculada (Fuencarral, 118) tendrá lugar, el 27, a las 10 y a las 4 dirigidos por el P. Juan Francisco López, S. J. Las señoras que deseen pasar el día en el Colegio deberán avisar con anticipación. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Oposiciones y concursos

NOTARIAS

En la «Gaceta» número 853 (pág. 1.021) se publica la lista de los 81 solicitantes a las oposiciones a Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Oviedo.

Se publica en la «Gaceta» número 853 la relación de los aspirantes a ingreso en el Cuerpo de toreros de faros, que han sido admitidos a examen.

INTERVENCION MILITAR

En vista de la instancia promovida por el capitán de la Guardia civil D. Antonio Carpallo Fargallo, en solicitud de que se le conceda tomar parte en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Intervención militar, convocadas por Real orden de 28 de Octubre último (D. O. núm. 243), y teniendo en cuenta que el art. 10 de la ley de 15 de Mayo de 1902 (C. L. núm. 108), el segundo de la Real orden circular de 29 del mismo mes del año 1912 (C. L. núm. 108), el 41 del reglamento orgánico del Cuerpo de Intervención militar, aprobado por Real orden circular de 19 de Mayo de 1913 (C. L. núm. 64), y por último, la base 1.ª del concurso para ingreso en el Cuerpo, que aprueba la citada Real orden de 28 de Octubre, disponen taxativamente que la oposición tenga lugar entre los capitanes de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, se desestima la petición del recurrente, por carecer de derecho a lo que solicita.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia a concurso de traslado, entre auxiliares de Escuelas Normales, la provisión de la plaza de auxiliar de la sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Barcelona, y la de auxiliar, de la de Letras, de la Normal de Maestros de Castellón.

CUERPO DE SEGURIDAD

En la «Gaceta» número 851 (pág. 1.008) se publica la relación de los 61 aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Seguridad que han sido aprobados; hasta el núm. 61 inclusive han sido nombrados aspirantes y guardias secundos en las provincias donde existían las vacantes, y los 10 restantes quedan en expectación de destino.

VETERINARIOS MILITARES

Se convoca a oposiciones para cubrir 16 plazas de veterinario tercero del Cuerpo de Veterinaria militar. Los ejercicios darán principio el 1 de Marzo próximo, en la Escuela de Veterinaria de esta corte, verificándose con arreglo a las bases y programa aprobados por Real orden de 9 de Julio de 1916 (D. O. número 150) y publicadas en la «Gaceta» del 14 del mismo mes.

El plazo para las instancias termina el 16 de Febrero próximo. GEOMETRAS DEL CATASTRO. Se dispone que el 7 de Enero próximo comiencen las oposiciones para auxiliares geometras del Catastro.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

- REAL.—A las 8, Carmen. ZARZUELA.—A las 10, La ley de los hijos (estreno). LARA.—A las 8, Mister Beverley y Raquel. Mellor.—A las 10, Como el agua de la Sierra (estreno) y Raquel, Mellor. CENTRO.—A las 10,15, Escalvitud. ESPAÑOL.—A las 6 y a las 10, El trovador. ESLAVA.—A las 8,30, Sueño de una noche de Agosto.—A las 10,30, La felicidad de Antonieta. CERVANTES.—A las 5,45, El comediante (Sáiz).—A las 9,45, La muchacha que todo lo tiene. INFANTA ISABEL.—A las 6, En cuerpo y alma y El tío político.—A las 10,15, Pepa la Frecochona y En cuerpo y alma. PRINCESA.—A las 8, cinematógrafo. Quinto lunes aristocrático. COMEDIA.—A las 6,30, El conde de Montecristo (completo).—A las 10,15, La venganza de Don Mendo. PRICE.—A las 6, Kip-Sanders.—A las 10, Los ojos del sol. POLO.—A las 6, Juanito y su novia (estreno).—A las 10,15, Juanito y su novia. COMICO.—A las 6,15 y a las 10,15, Los misterios de París. REINA VICTORIA.—A las 10,15, ¡A ver si olvidas de Amelia! MARTIN.—A las 6, El tambor de granaderos.—A las 7,15, La guardia amarilla y Perico de Aranjuez. FRONTON CENTRAL.—A las 4, primer partido, a 50 tantos, a remonte Mora y Pequeño, contra Alandegui y Echevarría. Segundo partido, a 50 tantos, a pala, Muñoz e Icaza, contra Zubeldia y Echevarría. (El anuncio de las obras incluidas en esta cartelería no supone su recomendación ni aprobación.)

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAUNA VITORIA. Venta en Madrid: SALUBRINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Confitería).

SE RECIBEN Esuelas de defunción y aniversario en la imprenta, calle de los Caños, núm. 4. Teléfono 399, hasta las tres de la mañana.

Oficina gestora de negocios Constituida ante el Notario de esta corte D. Cándido Casanueva. Inmuebles sociales: plaza del Duque de Alba, 1. Madrid. Sucesión: ronda de la Universidad, 11, principal, segunda planta. Esta casa es encargada de toda clase de reclamaciones judiciales y administrativas administrando, tanto en esta corte como en Bar elona, el Estrado y Procurador necesario para la defensa en juicios de instancia, con el concurso verbal, en todas las instancias, en abono trimestral y cinco pesetas veinticinco céntimos. Cuotas corrientes: Banco de España e Hispano-Americano.

Casa Gómez, Serrano, 38, teléf. 5. 1044. Artículos especiales para la defunción y entierros. 8.000 pesetas pisa, a 5 pesetas; 2.000 mantones, a 4; 2.000 mantos, a 1,25; 2.000 chales Bayona, hombre, a 8.

HEMOS... Madrid Calle de Fuencarral 27. Deposito de relojes de precision M.Z.A. Exposición de relojes de pared. Coppel.

BANCO DE CASTILLA. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1871. MADRID.—INFANTAS, 31. Agencia A. Serrano, 38.—Agencia en Gijón. CAPITAL: 6.500.000 pesetas. RESERVAS: 1.625.000 pesetas. Ordenes de compra y venta de valores en Bolsas de España y extranjero. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Desuento de cupones de Interior y Amortizable. Préstamos sobre valores. Giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca. Cuentas corrientes, con interés anual de: 2 por 100 a la vista, 3 por 100 a tres meses, 4 por 100 a seis meses. HORAS DE CAJA: En el Banco, de diez a dos. En la Agencia A, de diez a dos y de cuatro a cinco.

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS. TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA de Iglesia para Tornos, Casullas, Pallos, Mantos, Tunicas, Estandartes, etcétera, etcétera. JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA. Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10. Plis, Terclpelos, Espolines de oro, plata y sedas. Damascos, telas para trajes corales, lris, Roquetes. Cálices, etc., Esculturas y todo lo relativo a culto divino. EXPORTACIÓN A LAS AMÉRICAS.

ARTICULOS DE NAVIDAD

Gran surtido de Mazapanes, Turrones, Cajas de frutas con Pifia, Jamones, Salchichones, Lengua, Perrinos de Frito-gras, Cestas y bandejas surtidas, Licores de todas las marcas, Champagnes, etc. Casa Gregorio Rodríguez, Arenal, 18. Tel. N. 1.439.

LA PRONTA CURACION de toda clase de TOS que afectan los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Tarabe Bebé".

Anuncios breves y económicos

- VENTAS. SE VENDE un piano y armonium, San Bernardo, 124, bajo. BARATISIMO piano, contado, tejidos, pieles, sombreros, ropa blanca, abrigos, vestidos, Lo Más Chic, Carmen, 6 y 8, entresuelo. BOLSA DEL TRABAJO. NECESITAN TRABAJO CON INMEJORABLES referencias ofrece buena modista y sombrerera, Calizares, 16, segundo. SOLEDAD González, sastre y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jornal médico, Espino, 8. GARGANTA. Consulta, una peseta. Clínica Popular, Madera, 61. CIRUGIA, Matria. Consulta, una peseta. Clínica Popular, Madera, 61. MODISTA bilbaína. Elegante confección, peluquero, hechura, 25 pesetas. Carmen, 23. ELABORACION jabón moreno superior, barato, alcance todos jaboneros. Inglés. Instrucciones gratis. La PERLA, García de Paredes, 40. VEA géneros y modelos de los trajes ó abrigos que hará a usted por noventa pesetas. Hechura y forros primera, 45 pesetas. Sastreña Gonzalo Navarro, Arenal, 10, principal. GUARDIA civil, licenciado, desea portera, guarda de fines, dentro ó fuera de Madrid. Informar en Puerta Sol, 18 (paraguas). OFICINA Católica de Comendaciones Penitencias y Bajas del Trabajo, Puerta Sol, 4, principal; de 8 a 10 y de 4 a 7. Urgen donaciones para todo. Ofrecemos para todo pintura y profesional de pintura y profesional de dental, sastre, portero y de alemán, porteros de compañías y porteros para toda clase de servicio doméstico.

Academia HH. Maristas. Preparatoria para carreras militares, abogados y bachillerato. Reglamentos a quien lo solicite. TRINIDAD, 16. TOLEDO.

RAMON DOMINGUEZ. Anuncios en general esuelas de defunción y aniversario. Barquillo, 39 pral.

CAMAS DORADAS. Primera casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo: se queda negro. Piniños ESPOZ Y MINA, 3.

ENRIQUE VINCKE. BARCELONA. Despacho: Lauria, 119.—Teléfono G.246. Fábrica en Palafrúgell. Fábrica de Tubos metálicos flexibles de acero, acero galvanizado, acero estanoado, bronce pulido ó sin pulir, bronce estanoado, latón pulido ó sin pulir, aluminio con ó sin trenza protectora de alambre, cáñamo, etc. Para todos los usos, como son: Mataderos, Lucernas, Aguilamientos, Artillería, Bodegas, Desdoblamiento de calderas tubulars, Alumbrado a Gas, Alambrados, Riegos públicos, Jardines, Binos duenas, Buques, Ferrocarriles, Bombas, Fábricas de Cerveza, Automóviles, para ascensores y cuantitables. Instaladores eléctricos, Aparatos para dentistas, equitadores, etc. Para conducción de Agua fría y caliente, Gas, Cerveza, Aire comprimido. Fito, Acetil, Pérdido, Benzina, etc. Para la protección de Ejes flexibles, Hilos y cables eléctricos, de otros tubos, etc. Puestos fijos para riego ó incendios. Carretillas para riego ó incendio. Recordos, manguitos, etc.

VINOS Y COÑAC. Casa fundada en el año 1780. PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el más renombrado de la región. Dirección: PEDRO DOMEQO Y C.ª Jerez de la Frontera.

Rédma - Clínica - Artillismo. ALIVIO INMEDIATO, CURACION SEGURA CON LA CIÁTICARINA García Suárez. MEDICAMENTO EFICACISIMO Y GARANTIDO. Venta en farmacia, y calle Recoletos, 2.

SABAÑONES. Desaparecen a la 2.ª fricción con el Tónico Paterno: único eficaz. Franco. 1 pta. Magdalena, 10, farmacia del autor. ACREDITADO TALLEZ DEL ESPIRITU VICENTE TENA. IMÁGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES ENCARGOS. DEBIDO AL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL. PARA LA CORRESPONDENCIA. VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA.